

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 2.590

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Sábado, 4 de febrero de 1922

Ante las elecciones.

Hay que votar por Santander.

Mañana es el día señalado para que el pueblo de Santander, como los demás de España, elija a los hombres que han de administrar sus intereses.

Conviene pararse mientes en el paso importantísimo que los electores han de dar, porque, familiarizados con tales actos, y debido a nuestra especial psicología, apenas si concedemos la importancia mínima de un mero pasatiempo a lo que constituye, esencialmente, la designación de las personas a quienes vamos a confiar la inversión de nuestro dinero y la defensa de nuestra casa.

Tan justo y acertado es que un hombre que ha de nombrar un administrador de sus bienes procure que el nombramiento recaiga en persona de indiscutible solvencia, como el que un pueblo, que ha de elegir sus administradores, tenga buen cuidado en que la elección lo sea de personas prestigiosas y de amplia solvencia moral y política.

Por eso el acto de mañana tiene una importancia indiscutible, que nosotros queremos poner de relieve precisamente porque la cuestión afecta a nuestra querida ciudad.

Antes de emitir el voto, que puede dar el triunfo a una tendencia y a unos procedimientos plausibles o hacer prevalecer el partidismo y el despilfanto, conviene examinar detenidamente las distintas candidaturas.

Para administrar bien los intereses del pueblo hay que ir al Municipio limpios de todo compromiso de partido, con la independencia a tal respecto que prestan los programas sinceramente nobles. El concejal que antes de dar un paso en su tarea fiscalizadora, mira hacia atrás para ver si lesiona los intereses de sus compadres o de su rólulo político no puede administrar bien los intereses del pueblo.

Todo, en fin de cuentas, es cuestión de doctrina y de procedimientos.

Los mauristas pueden enorgullecerse de pertenecer a una orientación política que, tras ruda batalla con los vividores del politiquero, se ha impuesto felizmente en el país, por la actuación del insigne estadista que la predicó y la está predicando al frente del Gobierno de más aceptación popular que España ha tenido en muchos años a esta parte y también en circunstancias evidentemente más graves de cuantas por las que el país ha pasado de largo tiempo atrás.

Y los mauristas van a la lucha en Santander, unidos a católicos y demócratas; cuyos buenos deseos y excelentes cualidades nadie ha puesto en duda, diciendo que están dispuestos a hacer triunfar las causas populares, precisamente porque, con la independencia a que antes aludimos, no tienen que mirar atrás cuando se trate de adoptar una actitud en los distintos asuntos que en el Ayuntamiento se planteen.

Meditemos mucho antes de emitir nuestros sufragios. Pensemos que son los administradores de la hacienda de Santander los que han de salir mañana de las urnas.

Ante un hecho insólito.

El hombre que conquistó la popularidad.

Nada más tremendamente desconocido para los que quieren llegar a escuchar la gloria o para quienes desean darse a conocer, que la vista de la capital desconocida, corte del saber, emporio del triunfo, ciudad eminente.

Así Madrid, por ejemplo, se ofrece a los españoles que van a ella en busca de la gloria que les franguea el paso hacia la popularidad, como una de esas mujeres de espléndida hermosura, señora de altísimo señor, que jamás ha de descender a cruzar su mirada con quienes pasan a su lado, si no es para mirarlos despreciativamente desde la inmensurable altura de sus pergaminos y de su belleza.

Para un miserable que llega a Madrid, tan solo con el bagaje de sus entusiasmos o de su audacia, las dificultades ofrecen la conquista de la ciudad que la de la mujer. Sólo la constancia, los años o la suerte pueden hacer que su nombre sobresalga un poco entre los demás o que la dama, compadecida de verle mendigar su atención, le dedique una ojeada en la que bien pudiera ir envuelta una promesa.

Madrid se cae encima con sus inflexiones de gran ciudad. La indiferencia más absoluta acoge nuestros deseos, nuestras aspiraciones, nuestras peticiones. Pasan a nuestro lado millares y millares de personas que no nos conocen, que nunca nos han visto, que no les importamos nada. En unos soporales y en unos quicios de

urbe? He ahí el misterio, roto algunas veces por los audaces, por los que ponen en su propósito toda la voluntad y todo el cinismo.

Aquí tenemos el caso de ese González Ruano, que logra catequizar a la Junta del Ateneo para dar lectura a unos versos ultraístas y se hace célebre, en un momento, despotricando contra Cervantes. Se diría el hombre que unas poesías, por muy estúpidas que fuesen, no habían de servir para causar sensación, si quiera fuese entre los reducidos términos del salón de actos de aquella Casa... Y, hombre del siglo, aventurado y atrevido, cerró contra el mayor prestigio de la literatura del mundo para hacerse notar. Hoy ha salido el hombre del montón anónimo. Hoy, doce millones de españoles saben de un sujeto que, con la mayor indiferencia, ha dicho de Cervantes que bien le iba con ser manco, ya que, de ese modo, justificaba mejor el escribir con los pies, como lo había hecho mientras Dios le conservó el aliento.

González Ruano ya se ha hecho célebre en España, pero puede que no satisfaga eso a su vanidad de pedante y quiera más. Para él la cosa puede ser bien fácil. Recorra el mundo a pie y sin dinero y afirme en Alemania que Beethoven era un mal o ganista, y en Bélgica que Van-Die solo pintaba bodegones, y en Italia que Dante aburría a cien generaciones con «La divina comedia», y en Francia que Napoleón, como estratega, era bastante menos que cualquier sargento boche, y en Nueva York que Monroe era un mal americano y en Londres que «Hamlet» tiene menos sustancia que «Claudina en la escuela», y en Holanda que Erasmo escribía peor que Luero, y en Rusia que, junto a Lenin, el zar Nicolás fue una bellísima persona, y en Atenas que se puede asegurar que Fídias era un plagiarista, y en cada punto del planeta «amétese» airadamente contra aquello que más méritos encierra y que esté reconocido por los siglos como lo mejor.

Es un medio de hacerse famosos arriesgando la cara, que si en Madrid la conservó incólume fué, si duda, porque le tomaron por tonto.

De otra suerte, por sí sola la Junta directiva del Ateneo, que ha hecho el más triste ridículo, se habría bastado para romperla a pedregazos y a estacazos.

EZEQUIEL CUEVAS.

UNA PROPOSICION

Graupera, Junoy y las ocho horas.

MADRID. 3.—En el Instituto de Reformas Sociales los señores Graupera y Junoy han presentado una proposición relativa a la jornada de ocho horas.

LAS RUTAS DEL ESPACIO

Londres-Southampton-Liverpool.

LAEFIELD.—Se asegura que se piensa establecer servicios aéreos entre Londres y Southampton y Londres-Liverpool, de los cuales ya se han hecho proyectos.

También en el verano último se anunció la inauguración de un servicio a Oceanstown, Sur de Irlanda, desde donde se irá directamente a América.

La necesidad de estas líneas aéreas queda demostrada por el mucho número de aparatos que para viajes individuales han venido haciendo gentes de negocios y turistas, que desahaban embarcarse en las grandes líneas de navegación que salen de Liverpool y Southampton.

POR UN ARTICULO

Un incidente en nuestra Redacción.

Anoche ocurrió en nuestra Redacción un incidente que no tuvo graves consecuencias debido a la prudencia con que nosotros procedimos para solucionarlo.

Nuestro querido compañero Revuelta publicó ayer un artículo encomiando los méritos artísticos de un ciego, que se dedica a dar conciertos de guitarra y a rifar botellas de licores por las tabernas y casas de comida, tañiéndolo su trabajo literario con un párrafo, cuya esencia era la de que aquel hombre, que tan notables manos tenía como artista musical, acaso la noche en que el reportero le escuchó estuviese solicitando una limosna para cenar.

¿Qué sabía nuestro compañero de la posición económica del guitarrista? Juzgando por el aspecto de éste, o iba descampada la suposición de Revuelta.

Tan no era ofensivo el artículo en cuestión que el señor gobernador civil felicitó ayer tarde en el paseo de Heredia a nuestro entrañable compañero, añadiendo que iba a ver si podía hacer que el tal artista ciego diera un concierto en el Ateneo o en el Unión Club.

Pues bien; cuando anoche comenzábamos las tareas para la confección de este número, llegó a nuestra Redacción una Comisión de ciegos, entre los que iban el presidente de la Sociedad «La Unión», que ve perfectamente; un postulante de los quartetes callejeros, no ciego también, y otro que pasa por ciego y que lo es a medias, según sus propias manifestaciones. Como es natural, entre los ciegos iba el guitarrista objeto del artículo.

En la calle quedaron por propio eso dos mujeres ciegas y la esposa del guitarrista.

Venían a rectificarnos...

El ciego guitarrista, según declararon, no era pobre ni pedía limosna, puesto que, además de las 50 ó 5 pesetas que se ganaba a diario con sus conciertos en las tabernas y las rifas, gozaba pensiones de Su Majestad el Rey y Su Alteza Real la infanta doña Isabel.

Nosotros pretendíamos convencerles de que el artículo no envolvía ninguna ofensa, puesto que el pedir limosna en ningún caso era deshonesto; pero, puesto que el ciego guitarrista era un capitalista o poco menos, nosotros rectificáramos el único extremo que le había molestado del artículo.

Pero los comisionados se permitieron apreciaciones respecto de nuestra personalidad periodística, que envolvían ciertos alardes de chulería, y nosotros nos vimos precisados a decir que se valían de ser ciegos para conducirse así, pero que de todos modos no toleraríamos que siguiéran por el camino emprendido.

Nuestro compañero Revuelta se puso de pie, pues hasta entonces había permanecido trabajando, y exclamó:

—No, todos no son ciegos, porque este vel

El que aludía nuestro compañero, que era el presidente de «La Unión», Julián Valle, empujó su bastón y se dirigió a descargar un golpe, lo que pudo evitar Revuelta alargando el brazo y sujetando fuertemente la estaca.

El individuo aquel largó entonces la otra mano y descargó un violento

golpe en la nariz a nuestro querido compañero.

Como puede suponerse, sólo nos contuvo el hecho de hallarnos frente a frente con una mayoría de ciegos, que, además, nos habían agredido en nuestra propia casa.

Nos limitamos unos a contentar a Revuelta, que suagraba abundantemente, y otros a expulsar a aquellos individuos.

Llegaron los guardias, marcharon los inasculibles comisionados y nuestro compañero pasó a la Casa de Socorro, donde fué curado de una herida contusa con desgano y gran hemorragia en la fosa nasal.

El señor Ortiz Dou dispuso que el señor Revuelta pasase hoy de nuevo por la Casa de Socorro, con objeto de ver si existe alguna lesión interior.

Este fué, en suma, el incidente, que tendrá las naturales derivaciones legales.

DEL GOBIERNO CIVIL

Dice el conde de Gabarda

El representante del Gobierno en Santander, cuando se entrevistó anoche, como de costumbre, con los periodistas, les dijo que había recibido la visita del presidente y la Junta directiva de la Cámara Minera de la provincia, constituida recientemente en esta capital.

La visita de cumplido fué significada por don José María Cabañas, director de la Real Compañía Asturiana y presidente de la Cámara aludida.

Después manifestó el conde de Gabarda que, en previsión de desórdenes, había enviado fuerzas de la Policía a la calle de Sevilla, donde se celebraba la Junta general de la Asociación de Inquilinos y en la que había sido delegado el secretario señor Massa.

Según informes que tenía el gobernador, al presidente de la mencionada Asociación, don Manuel Torre, le había sido admitida la dimisión de su cargo.

El resto de la conversación de la autoridad civil con los redactores de los periódicos versó sobre elecciones.

Dijo el conde que teniendo noticias de que existía alguna agitación para la votación de mañana, había dictado las oportunas órdenes, entre las que figuraban la absoluta prohibición a las puertas de los colegios electorales de todas las personas ajenas a candidatos, apoderados e interventores.

—Usédes, señores periodistas, están relevados el domingo de toda tarea, con propósito de no controvertir la ley.

Fuerzas gubernativas—continuó el gobernador civil—se encargarán de garantizar el orden y de prohibir grupos ante los colegios y a lo largo de las calles en las que éstos se encuentran.

También se prohibirá en absoluto el entrar a emitir el sufragio con umbrales, paraguas o bastones.

El conde de Gabarda, en unión del alcalde, tiene el propósito de recorrer en coche los distritos desde las primeras horas de la mañana, para enterarse de la marcha de la elección.

EL MOMENTO POLÍTICO

Lo que se dice que propondrá el Gobierno al general Berenguer.

DICE FRANCOS RODRIGUEZ MADRID, 3.—El ministro de Gracia y Justicia ha manifestado a los periodistas que sigue trabajando en la redacción de su presupuesto. Se propone introducir todas las economías posibles inspirado en el criterio del ministro de Hacienda, y llegar a la reducción máxima incluso en el personal.

Agregó que ha concedido un mes de licencia al presidente del Tribunal Supremo, habiéndose encargado interinamente de dicho alto cargo don Buenaventura Mañoz.

EL REGLAMENTO DEL NOTARIADO

En la Dirección general de Registros han facilitado una nota en la que se dice que es injustificada la campaña que se viene haciendo estos días en determinados centros y periódicos con motivo del Reglamento del Notariado y la convocatoria de oposiciones para cubrir algunas Notarías.

Agrega la nota que no solo se procederán las Notarías de Reus o Gerona, sino otras de Andalucía, Castilla, provincias Vascongadas y Galicia.

LA CUESTION DE MARRUECOS

Las conversaciones políticas del día han girado alrededor del Consejo celebrado ayer, que ha tenido una importancia enorme.

Desde luego las conversaciones han girado en torno del criterio del señor Maura expuesto a los ministros en relación con el problema de Marruecos y la llegada a Málaga del general Berenguer.

Las impresiones son muy optimistas, y se cree que no surgirá dificultad alguna en lo que se refiere al problema de Marruecos, toda vez que el Gobierno se constituyó para solucionar este problema con preferencia a ningún otro.

En el Consejo de ayer se examinó ampliamente, reflejándose dos tendencias, una la de los partidarios de la acción militar hasta que quede completamente dominada nuestra zona de protectorado, y otra la que sustenta el señor González Hontoria y que consiste en la formación de una cortina para que siga una acción civilista.

Los ministros entienden que esta cuestión debe resolverse, pues de ella depende la que haya de darse a la cuestión de Tánger.

El señor Maura, acompañado de los señores La Cierva, Hontoria y Cortina, marchará mañana a Málaga en el expreso.

También irán con los ministros el jefe del Estado Mayor Central del Ejército, general Aizpuru y el jefe del Estado Mayor Central de la Armada, general Buhigas.

El Alto Comisario llegará a Málaga el domingo y el regreso de los ministros tendrá lugar el lunes.

La entrevista se celebrará en una

finca en la que se instalará una estación telegráfica en comunicación directa con Madrid.

El ministro de la Guerra ha celebrado hoy una extensa conferencia con el general Aizpuru, haciendo los preparativos del viaje a Málaga.

DICE LA CIERVA El ministro de la Guerra ha manifestado a los periodistas que en la cuestión de Marruecos ha habido y habrá siempre unanimidad de pareceres en el seno del Gobierno.

El señor La Cierva se mostró extrañado de las fantasías que se han escrito estos días.

Los periodistas le preguntaron acerca del viaje a Málaga, y el ministro le confirmó, diciendo que el lunes por la noche estará de regreso en Madrid.

LA CIERVA EN PALACIO MADRID.—El ministro de la Guerra estuvo esta tarde en Palacio conferenciando con Su Majestad.

UNA MEMORIA

El Hospital de San Rafael.

Acompañada de un atento besalamano del médico-director del Hospital provincial de San Rafael, don Juan Pablo Earduchano, hemos recibido un ejemplar de la Memoria de aquel benéfico establecimiento, correspondiente al año de 1921.

Después de una breve explicación de la operación de blanqueo general llevada a efecto en el edificio, sigue diciendo la Memoria: «El número de éstos enfermos—ingresados en los doce meses, es el de 2.155, que, unidos a los 224 que quedaron como existencia en 31 de diciembre del año anterior, hacen un total general de 2.159 asistidos.

De éstos han correspondido a la Sección de Medicina 470, o sean 247 hombres y 223 mujeres, y en la Sección quirúrgica tuvieron entrada 959 de los primeros y 829 de las segundas.

De los anotados como ingresados en la Sección de Medicina, fueron destinados al pabellón de San Antonio, por padecer enfermedades infecciosas, 26 enfermos, de los cuales 13 son hombres y 13 mujeres, siendo los padecimientos sufridos y su resultado el que se detalla a continuación:

Sanación: varones, 1; hembras, 2; fallecidos, ninguno.

Viruela: varones, 1; hembras, 2; fallecidos, ninguno.

Fiebra tifoidea: varones, 10; hembras, 9; fallecidos, 2; curados 1.

Lepra: un varón, que fué dado de alta, por su traslado a un hospital de leproso.

Quedó, pues, al terminar el año, un solo enfermo en dicho pabellón. En la Memoria se inserta después un cuadro estadístico del movimiento por meses y enfermedades, añadiéndose a continuación:

«Quedan en tratamiento: en Medicina, 15 hombres y 22 mujeres. En Cirugía: 98 de los primeros y 59 de las segundas, haciendo un total de 157, que, sumados a las 2.055 altas

La entrevista duró desde las seis de la tarde hasta las ocho y media de la noche.

No se ha podido averiguar nada de lo tratado en ella, aunque se presume que está relacionada con el viaje que emprenderán mañana a Málaga los señores Maura, La Cierva, González Hontoria y marqués de Cortina.

NÓ SE ENVIARA NI UN SOLO HOMBRE MAS

Se asegura que el Gobierno va dispuesto a decir al general Berenguer que transigirá con la operación proyectada para ocupar Alhucemas si ésta puede verificarse con el contingente actual de tropas, porque no está dispuesto a sacar un solo hombre más de la Península.

Como el general Berenguer contestará negativamente, juzgando preciso el envío de 16.000 hombres más, la operación de desembarco no se realizará.

por todos conceptos, dan 2.259, que es el total de ingresados. Siendo el total de ingresados 2.259, el tanto por ciento de mortalidad es el de 5,47.

De los 2.155 enfermos que han ingresado durante el año actual, eran:

Table with 2 columns: Category and Count. Includes Naturales o vecinos de Santander (408), Naturales de la provincia (1.091), de otras provincias (499), Procedentes de la Casa de Caridad (37), Total (1.935).

que con los que quedaron en el 31 de diciembre anterior, que eran...

hacen un total de... 2.159 enfermos asistidos durante el año que nos ocupa.

Tenemos que agregar a este número los que no han causado estancias, por sólo asistir a la cura diaria, y cuyo número se eleva a 623 enfermos, sumando, pues, en definitiva, 2.782, que son los que han sido asistidos en el Hospital en el lapso de tiempo que abarca la Memoria.

Las hospitalidades causadas por dichos enfermos son:

Table with 2 columns: Category and Count. Includes Estancias causadas en la Sección de Medicina (9.837), Idem Idem en la Sección de Cirugía (56.155), Idem Idem por enfermos pensionistas (6.709), Idem Idem por accidentes del trabajo (3.077), Idem Idem enfermos de la Casa de Caridad (2.921), Total (78.699).

Ingresaron por accidentes del trabajo, y como pensionistas, 204 enfermos.

La Memoria consigna en su segunda parte los datos relativos a la Sección de Cirugía, a cargo, como se sabe, del doctor Quintana, y cuyos datos son los siguientes, con expresión del número de las operaciones realizadas:

Cabeza, 47 operaciones; 3 muertos. Cuello, 22; ningún muerto. Tronco, 48; 4 muertos. Heridas, 343; 15 muertos. Vientre, 76; 18 muertos. Ginecología y genito-urinario de la mujer, 74; 9 muertos. Aparato genito-urinario del hombre, 73; 12 muertos. Recto, 31; un muerto. Miembro superior, 73; ningún muerto. Miembro inferior, 171; 6 muertos. Aparato de la visión, 43; ningún muerto.

La Memoria termina con el siguiente párrafo:

«Realmente, nada tenemos que añadir a los datos aquí coleccionados, constitutivos de la Memoria del

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 8-74.

Ricardo Ruiz de Pellón

CIRUJANO DENTISTA De la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Alameda Primera, 1.—Teléfono 1-92.

año señalado; pero, aun a trueque de caer nuevamente en repeticiones, no podemos omitir, pues ello no sería justo, el reconocido celo de la excelentísima Diputación para atender con la mayor solicitud y esmero a todo cuanto pueda redundar en beneficio de los asilados en este Establecimiento, así como hemos de exteriorizar, una vez más, la meritísima labor de más distinguidos compañeros todos, médicos y farmacéuticos; la no menos loable abnegación, en el cumplimiento de su delicada misión, tanto de la señora Superiora y de las Hermanas a sus órdenes, y, por último la acertada cooperación de los señores aparatista y personal subalterno, que ha contribuido eficazmente a la ordenada marcha de este Hospital provincial.

Asociación de inquilinos.

Bajo la presidencia del señor Serrano, y dentro del mayor orden, se celebró anoche la anunciada junta general de esta Asociación, dando cuenta la presidencia del motivo a que obedecía el ocupar el aquel puesto, y que no era otro que el haber presentado la dimisión el presidente señor Torre.

En dicha sesión se vió en el ánimo de todos los concurrentes los buenos deseos que les animar de defender en todo momento los intereses de la Asociación.

Por una inmensa mayoría se aprobó la gestión de la Directiva saliente. Igualmente se nombró la Comisión revisora de cuentas que el señor secretario requería en su Memoria.

Por la misma mayoría fué reelegido presidente de la Asociación don Manuel Torre Gómez.

El resto de los cargos vacantes se acordó nombrarlos en la continuación de esta Junta, que se anunciará oportunamente y que se convocará tan pronto como la Comisión revisora de cuentas la dé su visto bueno y se inician, repartiéndolas entre los asociados, con arreglo a lo acordado.—La Directiva.

Joaquín Lombera Camino

ABOGADO Procurador de los Tribunales VELASCO, NUM. 18.—SANTANDER

Un buen servicio de la Guardia civil.

Captura de una cuadrilla de gitanos timadores.

El cabo comandante del puesto de la Guardia civil de Potes, don Ezequiel San Segundo, eficazmente ayudado de los guardias señores Gaona y del Amo, acaba de realizar un meritísimo servicio.

Consiste éste en la detención de una cuadrilla de gitanos que se dedicaban a dar timos en nuestra provincia. Recordarán los lectores de EL PUEBLO CÁNTABRO que días pasados se cometió un robo en el domicilio de doña Carolina Díaz, vecina del pueblo de San Vicente de los Llares, perteneciente al Ayuntamiento de Igüña. Este periódico publicó de tal suceso una extensa y detallada información.

Dicha señora tuvo la mala fortuna de trabar conversación con unos gitanos, a los que les reveló sus inquietudes ante la falta de noticias de un hijo suyo, que pelea en Africa y de otro que reside desde hace mucho tiempo en tierras americanas.

Los gitanos, recurriendo a esa «labia» especialísima de que suelen valerse para embaucar, convencieron a doña Carolina de que sabría pronto de sus hijos si obedecía ciegamente las indicaciones que ellos la harían con todo desinterés.

Doña Carolina, mujer sencilla y buena, hubo de confiarse y se dispuso a ejecutar las disposiciones de los gitanos con escrupulosidad absoluta. —Es preciso que reuna—le dijeron—todo el dinero de que disponga y, convenientemente colocado por nosotros en un saquito, que duerma con él durante tres noches, colocado sobre el corazón.

Así lo hizo la buena y confiada señora. Pasado el plazo en cuestión, doña Carolina suro, con el natural disgusto, que los gitanos habían desaparecido del pueblo llevándose, indudablemente, las 1.250 pesetas que ella creyó haber tenido en el lado del corazón durante las tres jornadas de sueño, mas alguna ropa y utensilios de cocina.

Instantáneamente dió la timada cuenta a las autoridades y éstas a los puestos de la Guardia civil enclavados en la ruta que posiblemente seguirían los ladrones.

Se sospechando el cabo de la Benemérita aludido en las primeras líneas que los referidos gitanos pudieran darse una vuelta por la región de Liébana, montó un estrecho y admirable servicio de vigilancia en los caminos, en espera de que los gitanos timadores, más o menos «ca-

ñis», se decidiesen a pasar por ellas. En efecto, después de algunas noches de vigilancia, el señor San Segundo vió sus esfuerzos coronados por el más lisonjero éxito.

A las doce de la noche del domingo último cayeron en poder de los dignos miembros del benemérito Instituto señores San Segundo, Gaona y del Amo, en el pueblo de Castro, Ayuntamiento de Cillorigo, los individuos siguientes: Manuel Jiménez (a) «Moreno», Felipe Hernández, la viña, Hernández, Dolores Gabarret y Vicente Borjas.

A LA CARCEL La Guardia civil condujo a estos individuos a Potes, poniéndolos inmediatamente a disposición del juez de primera instancia e instrucción don Francisco de Paula Navarro, quien ordenó el ingreso de los des los detenidos en el cárcel.

También, y como es natural, fueron puestos a disposición del Juzgado los objetos procedentes del robo encontrados en poder de los gitanos.

Estos han prestado declaración diciendo que el timo fué planeado y llevado a efecto por otra gitana llamada Isabel la Andaluza, el varadero de la cual ignoran en absoluto.

NUESTRA FELICITACION

Nuestro activo corresponsal en Potes, «T. B. O.», que nos remite los detalles contenidos en esta información, termina las cuartillas correspondientes felicitando a los dignos miembros de la Guardia civil de referencia, felicitación que, por justa, hacemos nuestra con toda sinceridad.

GRONQUILLA

En pro del feminismo.

Nunca he comprendido el por qué de la intrusión de muchos hombres al ocupar sitios que son más adecuados para las mujeres.

No sólo fuera más agradable ver detrás de establecimientos de modas y de sombreros a las mujeres españolas, sino en la inmensa mayoría de los de nuestras capitales modernizadas. Más agradable, más justo y más lógico.

Las tiendas de mercadería, de novedades, de generoso de punto, de paños, de juguetes, de objetos de regalo, de perfumerías y en las joyerías deberían estar atendidas, en lugar de hombres, por tantas muchachas bonitas que para ganarse la vida honradamente tienen que recibir en las casas de banca, en los contadores, en los despachos, haciendo de mecanógrafos, de contables, de tipógrafos y secretarios, quemándose los ojos y devanándose los sesos con las cuentas, los cálculos y las letras de cambio.

Creo, sinceramente, que los términos están trastocados.

Y lo digo en honor del sexo a que pertenecen, tanto como en defensa del contrario.

«Hemos de admitir, sin rubor para los hombres, que éstos no sirven mejor para las tareas del cálculo y de la contabilidad que para salir a la acera de la calle a enseñar a la cinta tela el tono de una tela, el matiz de una pieza de cinta o el rizado de una pluma?»

«No son las mujeres más indicadas para hacer valer el criterio de unas perlas gemelas o el pulcro tallado de las facetas de un diamante?»

Se dan casos de establecimientos en los que todas sus secciones están servidas por hombres, menos la contabilidad, en que tras el armazón de una caja «Nacional», aparece el lindero rostro de una señorita.

«No es esto denigrante y vergonzoso?»

«Por qué razón de la sin razón, los hombres usurpan sitios más adecuados para ser atendidos por mujeres?»

Estas se han visto precisadas a recurrir a las registradoras, la tipografía y la mecanografía, porque antes los honereros y dependientes han acaparado todos los puestos importantes.

El pecado original es de los hombres.

Y por lo tanto, la responsabilidad. Si la mujer no hubiera encontrado muchas colocaciones propias de su sexo ocupadas, probablemente hubiera hallado más facilidades para defenderse.

Y no habría tantos ángeles caídos encanagándose por ahí.

ANTONIO AROCEÑA

Rogamos a cuantos tengan que dirigirse a nosotros que mencionen el apartado de Correos de EL PUEBLO CÁNTABRO núm. 61.

Advertisement for Doña Angeles Pérez Bustamante, who died yesterday. Includes details of her funeral and contact information for the funeral home.

Vertical advertisements on the right margin, including 'VIDA', 'Mecan', 'BAN', and 'ACT'.

VIDA RELIGIOSA

EN LA IGLESIA DE LOS PADRES CARMELITAS:

Mañana, día 5, comienza en la iglesia de los Padres Carmelitas, y con la solemnidad de años anteriores, el ejercicio de los Siete Domingos de San José.

Se hará dos veces, por la mañana y por la tarde. Por la mañana, en la misa de seis, con gozos al Patriarca San José, cantados por el coro de cantoras. Por la tarde, a las seis y media, con exposición de S. D. M., rosario, sermón y bendición con el Santísimo.

El coro de cantoras tomará parte, lo mismo que por la mañana, en la función de la tarde.

COFRADIA DE LA PASION:

Mañana, domingo, celebrará esta Cofradía su función mensual en la iglesia de San Miguel, con los cultos siguientes:

A las ocho, comunión general, con acompañamiento de órgano y moteles. Por la tarde, a las cinco, función religiosa con rosario, ejercicio de los Siete Domingos en honor de San José, plática y Via-Crucis, terminándose con un solemne responso.

NOTA.—La comunión de la mañana y la función de la tarde, con el solemne responso, se ofrecerán este día por el eterno descanso del Ilustre Pontífice Benedicto XV (q. s. g. h.).

OTRA.—Esta misma tarde, a las cinco, y en la iglesia de San Miguel, tendrá lugar la Junta general que marcan los Reglamentos de la Cofradía y en la que se dará cuenta del estado actual de la misma. Por tanto, se ruega a todos los cofrades acudir con puntualidad a la mencionada junta.

EN LA ANUNCIACION

En esta iglesia parroquial dará comienzo mañana el piadoso ejercicio de los siete domingos, en honor de San José de la Montaña, siendo

costrados los cultos por varias señoras devotas del santo.

Cada uno de los siete domingos, a las siete y media, se celebrará misa de comunión general, con acompañamiento de armonium.

Por la tarde, a las seis y media, ante S. D. M. expuesto, se rezará el santo Rosario y se hará el ejercicio propio del día con sermón, terminándose con la bendición y reserva.

Predicará los siete domingos el R. P. Gil, superior de los Redentoristas de esta ciudad.

HABLA CINCO IDIOMAS

La precocidad de una niña española.

En un banquete esperantista celebrado en Nueva York, hizo uso de la palabra en inglés y esperanto la niña española, de seis años de edad, Teresita Gascon y Ferrer, quien habla con rara perfección, además del castellano, el esperanto, francés, inglés e italiano.

Esta niña prodigio nació en Argel, de padres levantinos, y a los tres años aprendió rápidamente el francés y el esperanto, mostrando gran afición al estudio.

A los siete meses de estar en los Estados Unidos ya hablaba el inglés.

La Prensa norteamericana dedica elogios merecidísimos a nuestra pequeña compatriota, que reúne condiciones excepcionales para ser una perfecta políglota.

EL DIA EN BILBAO

Intererante informe de la Cámara de Comercio.

BILBAO, 3.—La Cámara de Comercio ha enviado al ministro de la Gobernación un informe en la información abierta por dicho ministerio sobre la prestación de las Compañías Peninsular de Teléfonos y Teléfonos Urbanos de Madrid.

En el extremo que se refiere a la elevación de tasas para atender las exigencias del retiro obrero, la Cámara de Comercio se opone a ella por entender que es obligación puramente patronal.

En cuanto al establecimiento de conferencias extraordinarias, es partidaria de ellas, bien entendido que no han de servir de pretexto para suspender el servicio ordinario.

Termina haciendo la petición de que se acceda a la instalación de los centenares de teléfonos que tienen pedidos vecinos de Bilbao.

MITIN COMUNISTA

Esta noche se ha celebrado en la Casa del Pueblo un mitin comunista de propaganda electoral.

Habló Oscar Pérez Solís, el cual atacó duramente a los socialistas.

FUGA DE UN CAJERO

Ha desaparecido un empleado que prestaba sus servicios en casa de un conocido agente de negocios, llevándose una importante cantidad en metálico.

Se dice que en unión suya marchó una conocida complotista que actuaba en el Salón Vizcaya.

POR COACCION

Por ejercer coacción han sido detenidos y puestos a la disposición del gobernador tres obreros huelguistas.

LA HUELGA TIPOGRAFICA

La huelga tipográfica sigue, en igual estado.

Las negociaciones han quedado interrumpidas.

Un huelguista ha manifestado que si una persona tomara a su cargo las negociaciones con verdadera imparcialidad, la huelga podría ser resuelta rápidamente.

Bolsas y mercados.

DE SANTANDER

Interior 4 por 100, a 68,95, 69,10, 68,90, 69,40, 68,95, 69,10, 69,60 y 72,20 por 100; pesetas 43,300.

Actuarias, primera, a 56,10 por 100; pesetas 18,000.

Viengo 5 por 100, a 77,60 por 100; pesetas 10,000.

Idem 6 por 100, a 33 por 100; pesetas 32,000.

Tranvía de Miranda 6 por 100, a 32,50 por 100; pesetas 20,000.

DE MADRID

Interior serie

Table with columns for interest rates (Interior serie, Amortizable 5 por 100, F., etc.) and values for Day 2 and Day 3.

Amortizable 4 por 100, F., 00 00 93 25

Banco de España, 526 00 527 00

Banco Hispano-Americano, 190 00 192 00

Banco del Río de la Plata, 223 00 220 00

Tribulaciones, 000 00 232 00

Acciones, 304 00 000 00

Acciones, 284 00 284 50

Acciones, 00 00 00 00

Acciones, 00 00 00 00

Acciones, 00 00 83 25

Acciones, 06 00 88 75

Acciones, 55 13 54 83

Acciones, 28 18 28 13

Acciones, 6 52 00 00

Acciones, 00 00 00 00

LA CONSTRUCCION EN VIENA

Los obreros laboran por cuenta propia.

VIENA.—Durante la guerra no se construyó en esta capital ni una sola casa. Sin embargo, las personas se casaban, tenían hijos y a la ciudad afluyeron gentes de Galicia y Transilvania para gestionar aún más la población. Surgió la revolución, y el Gobierno socialista dispuso que cada persona ocupara sólo una habitación y que los propietarios no elevaran la renta de sus fincas. Esto paralizó por completo el propósito que las personas dueñas de capital abrigaran de lanzarse a esta clase de negocios. El conflicto de la vivienda llegó a revestir graves consecuencias, y las clases proletarias y medias sufrieron los efectos dolorosos.

Pero los obreros reaccionaron con presteza, y se dispusieron a la defensa; es decir, a laborar sin el concurso del capital.

Con constancia y energía, y por medio de la cooperación, han vencido todas las dificultades que representaba la carencia de capital.

En vastos terrenos próximos a Viena obtuvieron concesiones ventajosas, pagándolas a plazos y en pequeñas cantidades. Luego construyeron casitas con jardín, en el cual sembraron legumbres para el consumo propio y la venta en la ciudad, y patio en el que criaron conejos y aves y obtuvieron huevos. En poco tiempo se alzaron en aquellos terrenos 30 casitas de esta clase, y en la actualidad siguen los trabajos para edificar hasta 250, en donde habrá un cable central para ganado vacuno, lanar, cabrio y de cerda, a fin de expender leche, manteca, queso y embutidos.

El secreto del milagro está en que el coste de la mano de obra se ha eliminado, porque cada hombre trabaja para sí y para sus compañeros. El albañil asociado se compromete a emplear por lo menos 1.500 horas en la labor de cualquier casa de la comunidad.

Los materiales se consiguen abundantemente en el propio sitio, pues sabido es que Viena está situada sobre fundamentos de arena y grava, las cuales, mezcladas con agua y un poco de cemento, y moldeadas en prensas de mano, forman ladrillos excelentes que se endurecen al secarse, sin necesidad de cocción.

El Gobierno y el Ayuntamiento cooperan con subsidios para que las Sociedades obreras puedan disponer de recursos pecuniarios.

MOVIMIENTO DE POBLACION

En el mes de noviembre.

En el «Boletín Oficial» de la provincia, correspondiente al día de ayer, se observa el siguiente movimiento de población en el mes de noviembre:

Nacimientos en la provincia, 937; defunciones, 620; matrimonios, 217; abortos, 25. En la capital: 198, 153, 50 y 9.

Natalidad por 1.000 habitantes, en la provincia, 2,90; mortalidad, 1,92; nupcialidad, 0,76; y mortinatalidad, 0,08. En la capital: 2,85, 2,20, 0,72 y 0,13.

Población de la provincia, 322,947; de la capital: 69,568.

Varones nacidos en la provincia,

483; en la capital, 104. Hembras, 454 y 94.

Nacidos legítimos en la provincia, 890; ilegítimos, 41; expósitos, 6. En la capital, 177, 46 y 5.

Fallecimientos en la provincia, 333 varones y 297 hembras. En la capital: 84 y 69.

Fallecidos en la provincia menores de un año, 121; menores de cinco, 197, y de cinco y más años, 423. En la capital: 27, 37 y 116.

Entre las defunciones clasificadas por causas que originaron la muerte, figuran, en primer término, la diarrea y enteritis en los menores de dos años, que se llevaron del mundo de los vivos, en la provincia, 61 y en la capital a 15; enfermedades orgánicas del corazón, con 47 y 12, siguiéndoles la tuberculosis de los pulmones, con 54 y 11; la meningitis simple, con 28 y 6; la hemorragia, apoplejía y reflujo de los ventrículos cerebrales, con 28 y 10, y la nefritis aguda, con 22 y 9.

Como ven nuestros queridos lectores, la infancia menor de dos años sigue pagando el pato igual que en Marruecos, y los tuberculosos continúan entregando sus cuerpos a la muerte sin que haya nadie que lo remedie, por mor de la desnutrición de la raza.

Monte de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander.

Grandes facilidades para apertura de cuentas corrientes de crédito, con garantía personal, hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.

Abona los intereses semestralmente en julio y enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.

Las horas de oficina en el Establecimiento son:

Días laborables: mañana, de nueve a una; tarde, de tres a cinco. Sábados: mañana, de nueve a una; tarde, de cinco a ocho.

Los domingos y días festivos no se realizarán operaciones.

Banco Mercantil.

SANTANDER

Sucursales: Alar del Rey, Astorga, La redó, Llanes, León, La Bañera, Ponferrada, Reinosa, Ramales, Santoña, Salamanca y Torrelavega.

Capital 15.000.000 de pesetas. Desembolsado 7.500.000 de pesetas.

Fondo de reserva 8.200.000 de pesetas.

Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).

Cuentas corrientes y de depósito, con intereses 2, 2 y medio 3 y 3 medio por 100.

Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales.

Giros, Cartas de crédito, Desuentos y negociación de letras, documentarias, simples, Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., Negociación de monedas extranjeras, Seguros de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones.

Cajas de seguridad para particulares.

Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

Cuentas corrientes a la vista en pesetas 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable.

Depósitos a tres meses, 2 y medio por 100; a seis meses, 3 por 100, y a doce meses, 3 y medio por 100.

Caja de Ahorros, disponible a la vista, 3 por 100 anual hasta 10.000 pesetas; el exceso, 2 por 100.

Depósito de valores, LIBRES DE DERECHO DE CUSTODIA. Ordenes de compra y venta de toda clase de valores. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos.

Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etcétera, aceptación y pago de giros en plazas del Reino y del Extranjero, contra conocimiento de embarque, factura, etc., y toda clase de operaciones de banca.

SE COMPRA PIANO USADO

Informarán en esta Administración.

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD, featuring an illustration of a man and text describing its benefits for men's health.

Advertisement for Mecanoterapia y masaje, mentioning MARTINEZ E HIJO and their services in San Francisco.

BANCO DE SANTANDER

Situación en 31 de enero de 1922

Table showing the financial situation of Banco de Santander as of January 31, 1922, with columns for ACTIVO, PASIVO, and PESETAS.

El director gerente, JOSÉ MARÍA GÓMEZ DE LA TORRE. El interventor, EDUARDO ORTEGA.

PERDIDA

Se duplica a la persona que haya encontrado un manojito de llaves se sirva hacer entrega del mismo en esta Administración.

ABONOS QUIMICOS

Escorias THOMA puras (LEGITIMA BELGA) Precios y calidades sin competencia. Única casa que anuncia sus escorias de PROCEDENCIA BELGA.

Pedidos y detalles: Porres Hermanos y Guardado. Blanca, 38, segundo.

Dr. Vázquez Andiañe.

Especialista en partos y enfermedades de la mujer.

Consulta de 11 a 1. San Francisco, 21

Dr. ANGEL RUIZ-ZORRILLA

VIAS URINARIAS

Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6. Plaza Vieja, 5. Teléf. 0-32. Gratis a los pobres, martes y sábados, de 4 a 5.

PESO, NUM. 1.

BUIS RUIZ ZORRILLA

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de diez a una y de tres y media a seis.

Méndez Núñez, 18.—Teléfono 6-32

CEDO

gabinete con dos camas, bien soleado y sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

Advertisement for VINO ONA, featuring a bottle illustration and text: 'EVITA LA VEJEZ PREMATURA'.

SECCIÓN MARÍTIMA

Hemos afirmado multitud de veces en estas crónicas que la crisis del mercado marítimo está ocasionando una rémora ingente en la vida económica de nuestros puertos mercantes.

El otro día hemos publicado los nuevos sueldos de las tripulaciones de nuestra flota comercial, y el lector habrá observado la importante disminución que se ha establecido.

En vista de las circunstancias, una nutrida representación de la Asociación de capitanes y pilotos catalanes, ha visitado al gobernador civil de la ciudad condal para tratar de la rebaja de sueldos que se ha iniciado sin razón alguna, según manifestaciones de la citada representación.

No queremos comentar por ahora asunto tan importante; pero sí hemos de consignar lo que tantas veces hemos repetido, ocupándonos de esta cuestión: «Los navieros se ven obligados forzosamente a tomar decisiones radicales que lesionan los intereses de los marineros; ahora bien, de esto, a querer implantar sueldos mazquinos, hay una diferencia considerable, y contra esta disposición en la campaña de los capitanes y pilotos, oponiéndose unánimemente, y protestando (sin apartarse de los cauces de la sensatez) de las decisiones de los armadores».

Estos, a su vez, ponen de manifiesto la falta de fletamientos, para cimentar su acuerdo.

¿Quién tiene razón? Preguntamos esta a la cual no nos atrevamos a contestar por ahora, por no conocer concretamente el problema.

Seguiremos el desarrollo de tan importante asunto, y en su día emitiremos nuestra humilde opinión.

—Ha sido concedida la medalla naval a la gasolinera «M. 3», por los servicios prestados en las costas de Marruecos.

El distintivo de ésta para el buque—dice la real orden—se colocará en sitio bien visible, que puede ser a ambos lados de la torre de mando, una placa con el anverso y otra con el reverso de la Medalla.

Además, en la cámara del comandante se colocará un cuadro conmemorando la precitada expedición y debajo la inscripción de las operaciones donde ganó la Medalla, seguida de los nombres de todos los de la tripulación que la ganaron.

Estos ostentarán en el brazo izquierdo un galoncito en ángulo con el vértice hacia arriba. Dicho galoncito será la cinta de la Medalla de la mitad del ancho y en la abertura del ángulo se le colocará la fecha de la concesión.

Nuestra felicitación a los tripulantes de la gasolinera «M. 3», en la cual presta sus servicios de comandante el alférez de navío don Pascual Corvera y Corvera.

MECHELIN

NOMBRAMIENTOS

Ha sido nombrado alférez de navío del acorazado «España», don Luis González de Ubieta.

Lámparas COSMOS inglesas

Agentes exclusivos

Ismael Arce

Paseo de Pereda, 21 entrada por Calderón

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS
DESPACHO: Amós de Escalante, núm. 4. Tel. 8-23. Fábrica, Cervantes, 18

ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 2,50 pesetas.

na» sufrió una ligera avería en la máquina.

Por tal causa quedó detenido y se avisó a los remolcadores, acudiendo el «Anti-Mendi», que llevó al «Proserpina» a un fondeadero para ser reparado por el personal técnico de la Comandancia.

La avería carece de importancia y será reparada en breve.

EL TIEMPO EN LA COSTA

Viento, Sur, fresco.

Mar, rizada.

Horizonte, nuboso.

MAREAS DE HOY

Pisamuros: mañana, a las 7,30; tarde, a las 8.

Bajamaras: Mañana, a la 1,30; tarde, a las 2.

—Con el mismo destino ha pasado al submarino «Kanguro», don Carlos Navarro Daguano.

TITULOS

En la Comandancia de Marina de Bilbao debida presentarse todos los alumnos de máquinas, aprobados en los exámenes del pasado enero, a recoger sus títulos respectivos de maquinistas navales.

EL «PROSERPINA», CON AVERIAS

Ayer tarde, al salir del abra de Bilbao el contratorpedero «Proserpina» sufrió una ligera avería en la máquina.

LOS HORRORES DE RUSIA

Una madre mata a su hija para comérsela la familia

REVAL.—Despachos recibidos ayer de Moscú dicen, con referencia a informaciones publicadas por el diario «Pravda», que en Samara fueron detenidas dos mujeres, acusadas de haber comido dos niños.

Asimismo informan que varios sujetos mataron a dos mujeres que pidieron hospitalidad en una casa para pasar la noche. La Policía ha encontrado restos de aquellas infelices que fueron llevados al cementerio. Presos los moradores de la casa, declararon que habían dado muerte a las mujeres para comérselas, porque estaban todos pereciendo de hambre.

En Slawka una madre mató a una hija de trece años, para reparar su cuerpo entre los demás hijos y alimentarse ella.

El capitalismo se extiende por gran parte de Rusia en términos que producen espanto.

La moralidad en el cine.

Es doloroso que en España, espejo en otros tiempos de las sanas costumbres, tenga que observar ahora cómo el ejemplo de moralidad ciudadana nos viene de otras tierras.

En Norteamérica, los católicos han trabajado con extraordinaria actividad y energía en pro de la moralidad en los cines.

El movimiento, esencialmente dirigido contra los «films» obscenos, y los novitas como incentivo de la delincuencia en los jóvenes, ha comenzado a producir admirables frutos.

Existe el firme propósito de llegar a la supresión de «films» indecorosos, de los que puedan estimarse como figuras del delito, y, en general,

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO GRAFICO DE LA MAÑANA

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En la península:		En el extranjero	
Trimestre.....	Ptas. 6	Trimestre.....	Ptas. 15
Semestre.....	— 12	Semestre.....	— 30
Año.....	— 24	Año.....	— 60

TARIFA DE ESQUELAS Y ANIVERSARIOS

EN LAS PLANAS		1.ª y 8.ª	2.ª y 5.ª	4.ª y 5.ª	6.ª y 7.ª
A toda plana.....	Pesetas.	1.200	1.200		
media ídem.....	—	650	650		
cuatro columnas.....	—	350	325	225	
tres.....	—	250	200	125	
dos.....	—	80	50	35	6
una.....	—	50	35	20	12

de aquellos en que se ofenda la moral.

El benéfico influjo de esta campaña ha comenzado a notarse en la opinión pública.

Los jefes de la industria cinematográfica, de más renombre, se han mostrado favorablemente dispuestos a la adopción de aquellas medidas que en orden a la iniciada campaña se estimen oportunas.

De propósitos semejantes recogimos no ha muchos días una información sobre la moralidad del teatro en Alemania.

Algo, ciertamente, por lo que al cine se refiere, se ha hecho en España. Pero la censura acordada debiera extremarse, ejerciéndola, desde luego, con mayor severidad y energía.

Aquí ocurre lo de siempre: que se dictan disposiciones y no se cumplen. Y adviértase que todo cuanto en ese aspecto se haga es sumamente necesario porque son grandes los estragos que en la esfera moral vienen causando el cine.

LA REUNION DE WASHINGTON

El texto del acuerdo naval

WASHINGTON.—Acaba de publicarse el texto del Acuerdo entre las grandes potencias representadas en Washington. Se divide en tres capítulos y en 25 artículos.

El Acuerdo naval, después de definir el valor exacto de la paralización del trabajo en los astilleros durante diez años, se ocupa del futuro tonelaje de los Estados Unidos, de la Gran Bretaña, de Francia y de Italia, así como del Japón.

Prevé la supresión en la Marina americana de 30 navíos, de 24 en la Marina británica y de igual número en la japonesa. No se estipula nada en lo que se refiere a la supresión de unidades navales en Francia e Italia.

La construcción de todo navío de guerra que exceda de 35.000 toneladas queda prohibida, y los cañones de primera categoría, cuyo calibre exceda de 15 pulgadas, son igualmente prohibidos.

Harina de pienso

Se vende, de muy buena clase, a precio económico. Informará Cefirino Martín Ibáñez, en Herrera de Piñuerga (Principia).

¡YA ERA HORA!

Los obreros belgas contra el Gobierno de Moscú.

BRUSELAS.—El Consejo general del partido obrero ha repartido profusamente un manifiesto en el cual se dice que en vista de los malos tratos infligidos a los prisioneros políticos en las prisiones de la Rusia soviética, el partido obrero belga considera un deber de humanidad pedir cuentas al Gobierno de Moscú de los actos de que se le acusa.

Además ha celebrado una reunión magna de protesta contra los procedimientos empleados por los bolcheviques contra sus adversarios políticos.

El ex ministro de Justicia señor Vandervelde, en su discurso, declaró que la reunión había sido convocada por necesidades urgentes de humanidad y de justicia.

Dijo además que se imponía una acción energética mundial de ser cierto que hay millares de personas encarceladas por el solo hecho de con-

denar el régimen bolchevique, y si también es verdad que existen camaradas de socialistas a quienes el mal régimen de la prisión les ha obligado a declarar la huelga del hambre.

El presidente de la reunión hizo el resumen declarando que el partido obrero belga procederá enérgicamente contra el Gobierno de Moscú.

SUCESOS DE AYER

EL PELIGRO DE LOS TIESTOS

Cuando transitaba por el paseo de la Reina Victoria la joven Nieves Rívora cayó un tiesto de uno de los balcones, ocasionándole una contusión en el tercio medio de la pierna derecha, de que fué asistida en la Casa de Socorro.

CASA DE SOCORRO

Ayer fueron curadas en este benéfico Establecimiento las siguientes personas:

Luis González, de 28 años, herida estrangulada. Pasó en una camilla al hospital de San Rafael.

Cornelia López, de cinco años, herida contusa en la región palmar izquierda.

Eulogio López, de 18 años, herida incisa en la región parietal izquierda.

María San Emeterio, de 18 años, extracción de un cuerpo extraño del ojo derecho.

Matilde Alonso, de 38 años, herida contusa en el labio superior.

UN ENFERMO

Ayer tarde fué enviada una camilla de la Casa de Socorro, por orden de la Guardia municipal, a una habitación de la calle de Gravina, donde se encontraba un hombre enfermo de algún cuidado, a consecuencia de padecer la estrangulación de una hernia.

El enfermo fué asistido convenientemente, pasando después al hospital.

Notas diversas.

CARIDAD.—Para el infeliz matrimonio enfermo, que no tiene casa donde vivir y pernocta al aire libre en estas noches de invierno, hemos recibido las siguientes cantidades:

A. P., 1 peseta; una señora, 0,50; doña Ana María Urrutia, 5.

A esta desventurada familia le hicimos entrega de 21 pesetas, cantidad que hasta entonces obraba en nuestro poder.

Casa BARQUIN ANGULAS

ARCILLERO, 23

Royalty

GRAN CAFE-RESTAURANT
Especialidad en bodas, banquetes etcétera.

HABITACIONES

Servicio a la carta y por cubiertos

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SÚCESOR DE PEDRO SAN MARTIN
Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comidas.—Teléfono 1-25.—SANTANDER

EXPLORADORES.—Mañana, domingo, a las nueve y media de la mañana, se reunirán en el club de la Exposición, con uniforme y equipo, todos los exploradores que forman la tropa de Santander.

LA CARIDAD DE SANTANDER.

El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 663.

Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 2.

hoy, 139.

Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

MATADERO.—Romaneó del día de ayer:

Reses mayores, 23; menores, 22; caballos, 5.659.

Cerdos, 9; kilos, 625.

Corderos, 75; kilos, 222.

TRIBUNALES

JUICIO ORAL

Ayer tuvo lugar la vista de la causa seguida por injurias, en el Juzgado del Oeste, contra Esperanza Neriaga.

La parte querrelante calificó los hechos como constitutivos de un delito de injurias graves, solicitando la pena de un año, ocho meses y días de destierro y multa de 125 pesetas.

La defensa pidió la libre absolución para la sumariada.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—Empresa Fra-

ga.—Funciones para hoy:
Tarde, a las seis y media, «El abuelo» y «La fuerza bruta».

Noche, a las diez y cuarto, «La rana».

«RAN CASINO DEL SARDINERO»

Hoy, sábado, a las cinco y media, cinematógrafo: «Bandera de honor» (cuatro partes).

Varietés: Debut de Pilar Alonso, bailarina.
Graciela, cancionista.

Concierto por la orquesta. The dancing.

SALA NARBON.—Desde las seis «La esposa desafiada» (episodios 7 y 10).

PABELLON NARBON.—Desde las seis «Mi caballo Pinto», drama del Oeste.

Barna

ANTISARNICO MARTI, el único que la cura sin baño. Venta: señores Pérez del Molino y Díaz F. J. Calvo, Blanca, 15. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apesadas a letirina.

Exijan siempre Antisarnico Marti.

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID

Rápido. Sale de Santander los lunes, miércoles y viernes, a las 8,40 de la mañana.

Correo. Salida de Santander, día a las 4,27, para llegar a Madrid a las 8,40 de la mañana. Llega a Santander a las ocho de la mañana.

Mixto. Sale de Santander a las 7,40 de la mañana y llega a esta estación a las 18,40.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas de Santander: a las 7,40 y 13,30. Llegadas a Santander: a las 16,26 y 20,51.

SANTANDER-LLANES

Salida: a las 17,15. Llegada a Santander: a las 11,24.

SANTANDER-CABEZON

Salidas de Santander: a las 11,40, 14,55 y 19,15. Llegadas a Santander: a las 9,28, 15,39 y 18,48.

SANTANDER-TORRELAVEGA

Salidas de Santander: los jueves y domingos y días de mercado, a las 7,20. Llega los mismos días, a las 12,58.

Todos los trenes de la línea del Cantábrico admiten viajeros para Torrelavega y regreso.

SANTANDER-BILBAO

Salidas de Santander: a las 8,15, 14,5 y 17,5.—Llegadas a Limplas: a las 9,55, 16,6 y 18,40.—A Bilbao: a las 12,16, 19,05 y 21.

Salen de Bilbao: a las 7,40, 15,30 y 16,30, para llegar a Santander: a las 11,50, 18,31 y 20,35.

SANTANDER-MARRON

Salida de Santander: a las 17,45 para llegar a Marrón a las 19,57. De Marrón para Santander: a las 7,5 para llegar a Santander a las 9,30.

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas de Santander: 7,50, 11,40, 14,20 y 17,57. Para llegar a Ontaneda: a las 9,47, 13,11, 16,22 y 20,01.

Salidas de Ontaneda: 7,06, 11,30, 14,32 y 18,13. Para llegar a Santander: a las 9,03, 13,08, 16,13 y 20,00.

la sit
El P
Parroqui
Cristino
talina Cal
cio Calder
na Mari
1; Manuel
la Barca, 1
Diez, 0,25;
Cipriana S
0,50; Rosa
Basuelo, 1
dro Gonzá
lar Gonzá
Gutiérrez,
Obeso, 0,5
0,10; B. Ma
J. Díaz, 0,1
nández, 0,1
Fernández,
González, 0
tina, 0,50;
González, 0
Santos Bu
Guerra, 0,5
Jesús Gonzá
1; José Sá
García, 0,5
1; Obdulio
zález, 1; Ve
men Gonzál
1; Eugenio
Vallejo, 0,20
nuel Díaz,
Antonio Dí
1; Teresa Dí
Julio Mante
0,50; Manue
Berme Vall
1; Mateo J
Ruiz, 1; Co
González, 0
6,30; Carme
llejo, 1; Au
nila Solana
Daria Cact
0,10; Rosa
vedo, 0,50;
manda Ceba
tillo, 0,10; J
del Carmen
0,15; Leono
Ruiz, 0,10;
Rosa Ferná
derón, 0,10;
men Vallejo,
Ana Mora,
0,10; José M
manda Colla
1; Magdalen
lez, 1; Alber
vado, 0,50; A
llos, 0,10; M
do, 0,10; S.
0,30; Navar
Pue
N. N., 1
Eulogio Bar
ría Barandi
rán, viuda
flota Baran
1; Carmen
nández, 1;
ta Rigada,
Adeaida Hel
ra, 1; Petra
guerra, 1; Hi
Gran
A LAS CI
Ba:
Variet
Concie
TEA
Compi
A LAS SEI
EL AI
A LAS DI
Mañana,
Se despa
li martes,

La situación en Marruecos.

El Raisuni nos devuelve, sin condiciones, algunos prisioneros.

POR LOS HUERTANOS ORUE, 1; Agustín Orue, 1; Nieves Bár... MELILLA, 3.—El general Cabane...

COMUNICADO OFICIAL MADRID, 3.—En el ministerio de la Guerra han facilitado esta noche el siguiente comunicado oficial:

Según participa el alto comisario, desde su último telegrama han ocurrido las siguientes novedades:

Melilla.—Han sido encontrados cinco cadáveres cerca de Monte Arruit, y ante la imposibilidad de identificarlos, se les ha dado sepultura.

Ayer los aviones realizaron vuelos sobre el campo enemigo, haciendo observaciones y bombardeando concentraciones de moros en Tafersit, Beni Said y Emidar.

La aviación hizo fuego de ametralladoras sobre concentraciones enemigas, a las que también batió fuego de cañón en la desembocadura del río Kert.

En la agresión del enemigo a un convoy que se enviaba al zoco el Arbaa fue recogido un cadáver.

La agresión fue rechazada por las tropas que protegían el convoy, distinguiéndose el soldado Antonio Pala, que llegó al cuerpo a cuerpo con el enemigo, matando al moro con que luchaba.

Ceuta, Tetuán y Larache: No ha ocurrido novedad.

NOTAS DEPORTIVAS ANTE EL "CROSS" NACIONAL

MAÑANA EN TORRELAVEGA

En los Campos de Sport del Sardinero no habrá partido mañana, pero, en cambio, Torrelavega verá por primera vez jugar al primer equipo racinguista.

Será su contendiente, como ya tenemos indicado, una selección de los clubs montañeses, y al final del «match» serán obsequiados los jugadores por la Gimnástica de Torrelavega.

EL MATCH ATHLETIC-RACING Próximos a terminarse algunos pequeños detalles de organización, nos es grato comunicar que los billetes del ferrocarril y los de entrada al campo de San Mamés se pondrán a la venta el martes próximo.

Como sabemos que entre la afición existe gran contento por poder asistir a tan importante «match», restamos recomendarla que vayan preparándose para recoger, cuanto antes mejor, los correspondientes billetes, para dar facilidades al organizador del tren especial.

Complicados comunicamos también

CABANELLAS Y SANJURJO MELILLA, 3.—El general Cabane...

Los generales Sanjurjo y Cabanelas han conferenciado almorzando juntos.

LA LABOR DE LA AVIACION MELILLA, 3.—La aviación trabaja activamente, arrojando numerosas bombas sobre concentraciones de moros.

LAS SUMISIONES MELILLA.—Continúan las sumisiones indígenas, haciendo entrega de armas y municiones.

DEVOLUCION DE CAUTIVOS TETUAN, 3.—Debido a gestiones realizadas por nuestras autoridades, ha sido rescatada una hija de Mohamed Torres, antiguo embajador de España en Tetuán y nieta del moro amigo que asistió como delegado a la conferencia de Algeciras.

La hija de Mohamed Torres fue secuestrada en unión de una esclava suya y de un moro riquísimo llamado Mujá, por una partida de bandoleros, cuando se hallaban descansando en una huerta de su propiedad.

Fueron llevados a Beni Arós y entregados al moro Tithie, que fue uno de los que lucharon contra España en el combate de Ajmas, quien entregó los prisioneros al Raisuni, el cual los ha devuelto ahora a España sin condiciones, hecho que se comenta muchísimo.

Los prisioneros fueron traídos en automóviles a Tetuán, y al pasar por las calles fueron ovacionados.

Dicen que durante su cautiverio estuvieron tratados aseradamente.

que habrá tres clases de billetes de ferrocarril: primera, segunda y tercera, facilidades a que ha accedido la Compañía de Santander a Bilbao en obsequio a la afición santanderina.

El domingo, 29, se ha celebrado en Alicante el VII concurso, novena prueba oficial de entrenamiento pedestre para el VII Campeonato Nacional de Cross-Country, que se celebrará en la bella ciudad alicantina el día 5 de marzo próximo.

Tomaron parte 29 corredores; el recorrido era de 6.500 metros. Los diez primeros concursantes llegaron por este orden: Primero, P. Pérez; segundo, A. Rico; tercero, F. Jaén; cuarto, P. Cairas; quinto, F. Soler; sexto, A. Almodóvar; séptimo, F. Idando; octavo, J. Maestre; noveno, P. Tontillol; décimo, A. de las Heras.

Los números 1, 4, 5, 6, 7 y 10 son del «Sporting F. C.», que también ha ganado la copa al mayor número de corredores.

El 2, del «Velocidad-Resistencia»; el 3 y 8, del «C. Natación», y el 9, del «Hércules».

Infantiles: Primero, J. Castillo; segundo, J. Maruhenda, y tercero, J. de las Heras (Sporting). Tienen premios los tres primeros de cada categoría.

Fue un buen éxito para la «Federación Atlética Levantina».

EL «CROSS IBERICO» La Federación organizadora del «VII Cross Nacional» tiene muy adelantados sus trabajos preparatorios para que aquél se realice con la debida brillantez. Esta no será realizada como se esperaba por la participación de los corredores portugueses, pues la Federación Nacional se ha opuesto a ello. Por este motivo los organizadores no pueden hacer los honores debidos a la «Copa Iberia», ofrecida por don Ricardo Ruiz Feñy.

No obstante, se organiza en Alicante un «Cross» entre portugueses y españoles para suplir de este modo el frustrado abrazo del atletismo hispano, entorpecido por la letra años sin sembrar, o lo dedican a otros cultivos. Este gradual empobrecimiento de los terrenos cultivados con cereales y leguminosas, que representa solamente en Extremadura una pérdida de varios millones de pesetas, podría evitarse, bastando para ello con enterrar, según hemos dicho, los rastrojos que ahora suelen quemarse.

Como resumen de cuanto llevamos expuesto, podemos decir: 1.º Que la quema de los rastrojos sólo proporciona ventajas aparentes. 2.º Que produce el empobrecimiento de los terrenos, ya que destruye la mayor parte de la substancia orgánica que contienen, y 3.º Que ese empobrecimiento se evita enterrando los rastrojos, pues así se aumentan las reservas orgánicas de los terrenos cultivados, lo que equivale a aumentar en igual grado su fertilidad.

A. CRUZ VALERO, Ingeniero-jefe del Servicio Agronómico.

Información agrícola y ganadera.

ENTERRADO DE LOS RASTROJOS. En la antigüedad, cuando todavía no se conocían los abonos minerales, se consideraba que el estiércol era abono por excelencia, ya que resultaba bien su empleo en todos los terrenos y para todos los cultivos.

Ahora, cuando los nuevos adelantos agrícolas han puesto de relieve la eficacia de los abonos minerales, se ha descubierto también que no es posible la buena utilización de ellos más que en los terrenos donde existan restos orgánicos (vegetales o animales) en descomposición.

Resulta, pues, como consecuencia de lo expuesto, que si el estiércol se precisa para lograr buenas cosechas en los terrenos cultivados donde no haya de emplearse otra clase de fertilizantes, aún es más indispensable cuando se utilizan los llamados abonos minerales. Es decir, que el estiércol era el más estimado de entre todos los fertilizantes conocidos en la antigüedad y su importancia se ha acrecentado en proporciones gigantescas desde que se ha sabido, en época reciente, la influencia beneficiosa que la substancia orgánica ejerce para que los abonos minerales surtan toda su eficacia.

A tal extremo llega la importancia, que los más eminentes agrónomos conceden a la substancia orgánica como fertilizante para la vegetación, que, según ellos, la valía de los terrenos dedicados al cultivo puede considerarse proporcionada a la cantidad que contengan de substancia orgánica.

En expresión más comprensible para los labradores, aunque sea menos precisa, puede decirse que el valor de los terrenos resulta proporcionado a las cantidades de estiércol que se les haya añadido.

De aquí la imperiosa necesidad de procurar a todo trance, para aumentar la fertilidad de los terrenos cultivados, el proporcionarles la mayor cantidad posible de estiércoles, sin olvidar que para hacer estiércol sirven todos los despojos orgánicos, lo mismo animales que vegetales.

Entre los despojos que a tal fin pueda utilizar el labrador, los más importantes son los rastrojos, que convenientemente enterrados con una labor de vertedera, cuando con las lluvias otoñales tiene el terreno buena tempero, constituyen una estrocolada que podría durar cada dos años, ya que en una buena explotación agrícola hay que suponer alternadas las siembras de cereales y leguminosas.

Con la práctica ruinosa de quemar los rastrojos, la fertilidad de los terrenos cultivados disminuye, ya que sus reservas orgánicas se van gastando sin tener reposición, y los labradores, al observar la disminución de las cosechas de cereales y leguminosas, consideran que el terreno se ha cansado y lo dejan uno o varios años sin sembrar, o lo dedican a otros cultivos.

Este gradual empobrecimiento de los terrenos, ya que destruye la mayor parte de la substancia orgánica que contienen, y 3.º Que ese empobrecimiento se evita enterrando los rastrojos, pues así se aumentan las reservas orgánicas de los terrenos cultivados, lo que equivale a aumentar en igual grado su fertilidad.

A. CRUZ VALERO, Ingeniero-jefe del Servicio Agronómico.

La Cámara Oficial Minera.

En sesión celebrada por la Cámara Oficial Minera de la provincia el día 24 del pasado mes, para cumplimiento lo ordenado en el Real decreto de 23 de septiembre de 1921 y Real orden de 14 de octubre del mismo año, creando las Cámaras Oficiales Mineras de España, quedó constituida esta Corporación en la forma siguiente:

Presidente, don José M. Cabañas. Vicepresidente primero, don Arturo R. Paleó. Vicepresidente segundo, don Maximiliano Ceballos.

Tesorero, don Marcial Olavarría. Contador, don Constantino Quirós. Vocales.—Don Modesto Piñero Bezanilla, don Antonio Pastrana, don Leopoldo Certines, don Mariano Fedriani, don Maximiliano Piñero, don Bartolomé Darrás, don Gustavo Pérez Cuevas, don Angel Jadó Acebo, don Joaquín Madrazo, don Juan Mac-Lenan, don Agustín Mazarrasa, don Carlos Hoppe, don Félix Herrero, don Manuel Casado, don Cesáreo Ortiz, don Elías Herrero, don Rafael Llama y don Mauricio R. Laso de la Vega.

Secretario, don Pedro Asensio Robles.

Música y teatros.

CASINO DEL SARDINERO

La buena impresión causada en el público del Gran Casino por la bella y simpática Graciela se ha ido acentuando más cada día, apreciando todo el mundo su arte de expresión y su gracia y haciéndola objeto de halagadores aplausos.

Hoy debutará la excelente bailarina Pilar Alonso, que acaba de obtener uno de los mayores éxitos de su carrera de artista en el Teatro Romea, de Madrid.

En la pantalla continúan proyectándose cintas muy artísticas e interesantes, y desde el lunes se empezará a proyectar una hermosa serie en 12 episodios, titulada «Imperia», que llamará la atención por el interés de su argumento y sus bellas fotografías y el arte de sus intérpretes.

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias, inyecciones intravenosas del 606 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich. Consulta todos los días laborables, de once y media a una. ALAMEDA PRIMERA, 14 y 16.

Consultorio de niños de pecho

y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Gota de Leche. Pablo Pereda Elordi. Calle de Burgos, 5, de once a una.

Dr. Sáinz de Varanda

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. Ex profesor auxiliar de dichas asignaturas en la Facultad de Zaragoza. RAYOS X - DIATERMIA. Consulta: de ONCE a UNA. San Francisco, 27. Teléfono 9-71.

Venta a plazos de autoplanos.

A toda persona que se interese por la adquisición en forma muy cómoda y en condiciones muy especiales de un buen piano automático, se le ruega visite esta Casa, en donde obtendrá todo género de informes. Manuel Vellido. Amós de Escalante, 6.

Gran Casino del Sardinero Hoy, sábado, 4. A LAS CINCO Y MEDIA.—Cinematógrafo. Bandera de honor CUATRO PARTES. Varietés: Debut de Pilar Alonso, bailarina GRAZIELA, cancionista. Concierto por la orquesta.—THE DANSANT

TEATRO - Empresa "Fraga" - PEREDA. Compañía dramática de Ricardo Puga.—Primera actriz, Celia Ortiz. Hoy, sábado, 4 de febrero. A LAS SEIS Y MEDIA (5.ª FUNCION DE 2.º ABOÑO) EL ABOLENGO y LA FUERZA BRUTA. A LAS DIEZ Y CUARTO LA RAZA. Mañana, domingo, a las seis y media LA CASA DE LA TROYA. Se despachan localidades en Contaduría. El martes, 7, estreno de la tragedia grotesca Es mi hombre.

VEGA de jueves a las 8, a las 10, a las 12. líneas del ros para. O las 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

La elección de nuevo Papa.

Se han verificado dos votaciones negativas.

FIGURAS DEL CONCLAVE ROMA.—La relación de los cardenales que toman parte en el Conclave, agrupados por nacionalidades, es como sigue:

Italia.—Cardenales otáspicos: monseñores Vicente Vannutelli, decano del Sacro Colegio; Cayetano de Lai, Antonio Vico, Jenaro Granito Pignatelli Granito di Belmonte, Basilio Pompili, vicario de Roma, y Juan Caggliero.

Cardenales presbíteros: monseñores José Francisco-Nava di Bonifé, Catania; Agustín Richelmy, Turín; Bartolomé Bacilieri, Verona; Octavio Cagliano e Acevedo; Pedro Maffi, Pisa; Alejandro Lualdi, Palermo; Pedro Gaspari, Cambrlengo; Alfonso María Mistrangelo, Florencia; Rafael Scapinelli di Leguigno, Pedro La Fontaine, palatinos de Venecia; Victorio Amadeo Ramuzzi di Bianchi, Donato Sbarretti, Tomás Pío Boggiani, Génova; Alvaro Ascalesi, Benevento; Augusto Sili, Teodoro Valfre di Bozzo, Francisco Ragonesi, Juan Tacci, Aquiles Ratti, Milán, y Camillo Laurenti.

Cardenales diáconos: monseñores Cayetano Bisleti, Miguel Loga, Nicolás Marini y Orestes Giorgi, penitenciario.

Francia.—Cardenales presbíteros: monseñores Luis Enrique Lucan, Reims; Luis Dubois, París; Luis José Maurin, Lyon, y Paulino Pedro Andréau, Burdeos.

Cardenal diácono, monseñor Luis Billot.

España.—Monseñores Rafael Merry del Val, Juan Soldevilla Romero, Zaragoza; Juan Benloch y Vivó, Burgos, y Francisco de Asís Vidal y Panuagor, Tarragona.

Alemania.—Monseñores Adolfo Benram, Breslau; Miguel Faulhaber, Múnich, y Carlos Schulte, Colonia.

Austria.—Monseñores Gustavo Piffli, Viena, y Andrés Francisco, Fruhwirth.

Estados Unidos.—Monseñores Guillermo O'Connell, Boston, y Donisio Dougherty, Filadelfia.

Polonia.—Monseñores Alejandro Kakowski, Varsovia, y Edmundo Dalbor, Posén.

Bélgica.—Monseñor Desiderio Mercier, Malinas.

Irlanda.—Monseñor Miguel Logue, Armagh.

Hungría.—Monseñor Juan Csernoch, Strigonia.

Holanda.—Monseñor Guillermo van Restum.

Portugal.—Monseñor Antonio Mendes Bello, Lisboa.

Inglaterra.—Monseñores Francisco Bourne, Westminster, y Francisco A. Gasquet.

Canadá.—Monseñor Luis Nazario Bégin, Québec.

De los cardenales citados, ocho fueron creados por León XIII, que son Vannutelli, Nava, Prisco Richelmy y Bacilieri, italianos; Herrera, español; Logue, irlandés, y Shrenbenki, checoslovaco.

El cardenal más anciano es monseñor Prisco, que tiene ochenta y nueve años, y el más joven, monseñor Ascalesi, que tiene diecinueve.

EL CARDENAL O'CONNELL

ROMA, 3.—El cardenal O'Connell, arzobispo de Boston no desembarcará en Nápoles hasta el lunes próximo.

LA PRIMER VOTACION

Se dice que en la primera votación celebrada para la elección de Sumo Pontífice, los dos candidatos que más votos tuvieron fueron los cardenales de la Fontaine y Mahan, pero sin que ninguno de ellos tuviera la mayoría de sufragios necesarios.

Dr. Llerandi García

Del FELLOWSHIP OF MEDICINE DE LONDRE Especialista en Estómago, Hígado e Intestinos.

MEDICINA GENERAL Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

LIMPIAS Hotel Restaurant y Bar "Royal"

El único con servicio a la carta. Servicio de automóvil a todos los hoteles.

denales De La Fontaine y Mahan, pero sin que ninguno de ellos tuviera la mayoría de sufragios necesarios.

DICE «IL MONDO»

«Il Mondo» publica una información diciendo que la lucha en el Conclave estará entablada por el grupo Gasparr-Suaidi de un lado y del otro el de Laurenti y De La Fontaine.

LO QUE DURARA LA ELECCION

Los cardenales reunidos en la capilla Sixtina para elegir Papa han celebrado la primera votación.

Hasta la fecha ninguno tuvo la mayoría absoluta.

Se cree que en esta elección serán necesarias bastantes votaciones.

DOS «SFUMATAS»

A las diez de la mañana una inmensa muchedumbre se había congregado en la plaza de San Pedro, mirando con gran atención a las murallas de la capilla Sixtina, sobre las cuales sobresale la chimenea indicadora del resultado de las votaciones.

A las doce se vio salir una columna de humo negro, señal indiscutible de que la votación había dado resultado negativo.

La muchedumbre despejó la plaza y por la tarde volvió a invadirla en mayor número.

A las 5.40 se verificó el segundo escrutinio y el humo procedente de la segunda «sfumata» anunció que la votación había sido nula.

Ecós de sociedad.

VIAJES

Acompañada de sus distinguidos papás ha llegado a Santander la elegante y bella señorita Pilarín Carrion, que desde hace algún tiempo reside en la Corte.

ATENEO DE SANTANDER

Sección de Ciencias positivas.

CONFERENCIA

Hoy sábado, a las siete y media de la tarde, desarrollará una conferencia el ilustre catedrático de Ortodoncia y Prótesis de la Facultad de Medicina de Madrid, don Luis Subirana, sobre el siguiente tema: «La función dentaria en la salud general. Selección de la raza.»

Note.—La conferencia será ilustrada con proyecciones. Las señoras podrán asistir acompañadas de un señor socio.

Muy en breve se celebrará la segunda conferencia del curso organizado por la Sección de Música, sobre el origen y evolución de la sonata. Esta conferencia estará a cargo del erudito musicólogo señor Magdalena y con la cooperación de los señores don Estanislao de Abaren, don Gabriel Imaz y don Cándido Alegría.

Información del extranjero.

FRANCIA

LA CONFERENCIA DE GENOVA

PARIS.—El presidente de la República ha celebrado una conferencia con Poincaré y Viviani, tratando de los temas que han de discutirse en la próxima conferencia de Génova.

LANDRU NO QUIERE FIRMAR

Landru no ha mostrado sorpresa al enterarse por su abogado de que no había sido admitido el recurso de casación que interpuso.

Dice que redactará una memoria pidiendo la revisión del proceso y fundándola en que no se selló la causa de Gambais hasta 15 días después de su detención.

Se ha negado a firmar la petición de indulto, pero su abogado la presentará a pesar de ello.

Landru conservará su barba hasta el día antes de la ejecución o hasta el en que se le notifique el indulto.

ITALIA

RUMOR DESMENTIDO

ROMA.—Los informes de la Prensa inglesa diciendo que ha sido aplazada la reunión de los ministros de

Negocios de las naciones aliadas es un error, pues el ministro de Italia está dispuesto a salir en la fecha convenida.

SOBRE LA CRISIS

El Rey ha comenzado las consultas para resolver la crisis ministerial planteada.

Los partidarios de Giolitti hacen inauditos esfuerzos para que éste sea llamado al Poder, pero se cree que no lo conseguirán, porque se oponen a ello los populistas y socialistas.

Los periódicos creen en la posibilidad de un Gobierno presidido por Nava.

INGLATERRA

PESIMISMO DE UN POLITICO

LONDRES.—Mr. Chamberlain ha dicho en una conferencia que Inglaterra atravesaba un período de depresión sin precedentes.

ALEMANIA

SE AGRAVA LA HUELGA FERROVIARIA

BERLIN.—Se ha agravado la huelga ferroviaria.

El tráfico se encuentra interrumpido en Baviera y Wurtemberg.

Se espera que el Gobierno, mediante las precauciones adoptadas, pueda organizar en breve los servicios.

Hasta la fecha no han ocurrido incidentes dignos de mención, reinando tranquilidad.

El canciller ha celebrado una conferencia con los representantes de la Confederación General del Trabajo.

A la salida de ésta, dichos representantes han publicado una nota invitando a los obreros a que vuelvan a su trabajo.

La creencia general es que éstos accederán al ruego.

PROMESA A FRANCIA

El canciller ha prometido al embajador de Francia abrir una información para depurar responsabilidades sobre los sucesos últimamente ocurridos en la Silesia.

NEGOCIACIONES FRACASADAS

DUBLIN.—Ha surgido un conflicto entre el Gobierno inglés y el del Estado libre.

Las negociaciones de Londres han continuado en Dublín, celebrando ayer una entrevista que duró más de tres horas lord Craig y Mr. Chillis.

Poco después de terminada esta entrevista se hizo pública la noticia del fracaso de las negociaciones.

Lord Craig salió precipitadamente para Londres.

Uno de los puntos a tratar en esta conferencia era el de la libertad de los prisioneros del Ulster y del indulto de tres condenados a muerte y que iban a ser ejecutados en los próximos días de este.

La noticia de este fracaso ha causado sensación.

ACCIDENTE AEREO

Un capitán y un teniente gravemente heridos.

MADRID, 3.—En el aeródromo de Cuatro Vientos realizaba un vuelo el capitán Aragón, llevando como observador al teniente Escribano.

El motor sufrió una avería y el aparato cayó violentamente a tierra, quedando destruido.

El teniente señor Escribano sufre la rotura del fémur y tibia derecha y el capitán Aragón varias heridas graves.

El paraninfo de la Universidad

EL DIA ESCOLAR

MADRID, 3.—Los estudiantes se han reunido en el paraninfo de la Universidad para celebrar el día escolar.

Se aprobaron las conclusiones que fueron entregadas al ministro de Instrucción Pública.

Se abogó por el viaje a América con o sin el apoyo del Gobierno.

El rector de la Universidad ofreció a los estudiantes su apoyo.

Terminada la reunión, 1.500 estudiantes en manifestación se dirigieron al ministerio de Instrucción Pública con objeto de entregar las conclusiones.

En éstas piden el apoyo del Gobierno para asistir al congreso de Buenos Aires y la pronta resolución del pleito del hospital de Salamanca.

LA EMIGRACION A COLOMBIA

Está terminantemente prohibida.

El Consejo Superior de Emigración, ante las noticias que recibe de una proyectada propaganda que fomenta la emigración a Colombia, se apresura a poner en conocimiento de los pocos españoles que intentan emigrar a aquella República, que está prohibida la emigración colectiva.

Según noticias que llegan del campo, la exportación ha disminuido, algunos negocios han sido paralizados; los Bancos y oficinas en general tienden a reducir el número de sus empleados, y algunas fábricas se han visto precisadas al paro.

Aunque el país es eminentemente agrícola, se tropezará siempre con la competencia del obrero indígena, que trabaja por salarios bajísimos.

Y, por último, los terrenos incultos se encuentran en sí mismo difícilmente explotables por su alejamiento de todo centro de población, carencia de comunicaciones y clima insalubre.

El Consejo Superior de Emigración, cumpliendo el fin que la ley le impone, da este aviso a los emigrantes.

UNA SUSCRIPCION

Para la familia de Esteban Galonso.

Para esta pobre familia del pescador arrebataado días pasados por una ola frente a Cabo Mayor, recibimos ayer las siguientes cantidades:

Dos hijos de un obrero, 4 pesetas. Total recibido hasta ahora, 168 pesetas.

EL DIA EN BARCELONA

Violentos temporales.

DETENCION DE ANARQUISTAS

BARCELONA, 3.—El gobernador ha confirmado la detención de varios peligrosos anarquistas por dedicarse a fomentar el sindicalismo cobrando cuotas.

PROHIBICION GUBERNATIVA

El señor Martínez Anido ha ordenado sean retiradas algunas carteleras de propaganda electoral, en las cuales se llamaba malversadoras a determinadas personas, diciendo que no estaba dispuesto a tolerar ciertas actitudes de desaffo durante la lucha, para evitar la posibilidad de conflictos de orden público.

PIDIENDO UN INDULTO

Las señoras de Sabadell han telegrafado a la hija del señor Martínez Anido pidiéndola que inter venga cerca de su padre para que influya en la concesión del indulto a los asesinos del Sr. Jemí.

TEMPORALES DE VIENTO

Durante todo el día ha reinado un temporal furioso de viento, que acusó muchos destrozos.

Los barcos que están en el puerto se vieron en la necesidad de reforzar las amarras y algunos de ellos suspendieron su salida.

UNA REUNION

Los empleados subalternos.

Los simpáticos empleados subalternos del Estado de las diferentes dependencias de Santander celebraron ayer una reunión en el Instituto, con objeto de nombrar representantes para la magna asamblea que se celebrará en la corte en el presente mes.

Por mayoría se nombraron representantes a don José María Herrero, don Francisco Rincón, de Telégrafos, y don Miguel Yustos, de Hacienda.

Después de cambiar impresiones se disolvió la reunión.

LAS HERMOsas

Roba 160.000 francos y la detienen en el Palace.

MADRID, 5.—En el Palace Hotel ha sido detenida una mujer extraordinariamente hermosa, llamada Antonia Josefa Salas.

La detención se llevó a cabo por estar la hermosa viajera reclamada por el Gobierno francés, a quien ha estafado 160.000 francos, huyendo después.

CONFLICTO RESUELTO

Los ferroviarios de Salamanca al trabajo.

SALAMANCA, 3.—Ha quedado suelta la huelga que venían sosteniendo los obreros de la línea de la frontera portuguesa.

Los huelguistas pidieron su readmisión, aceptando las condiciones impuestas por la Compañía.

Esta hizo una selección del personal, dejando cesantes a cincuenta.

Se hacen gestiones para que el gobernador interceda con la Compañía a fin de que readmita a los despedidos.

Notas militares.

LLEGADO

Procedente de Marruecos ha llegado a Valladolid, convaliente de la gravísima herida sufrida en el campo de batalla, el bravo capitán del regimiento de Alcántara don César Balmori, que fué secretario de esta Zona pecuaria.

Las Marias de los Sagrarios.

EN BEZANA

Mañana se celebrará en la iglesia parroquial de este pueblo solemnemente cultos eucarísticos organizados por la Asociación, de acuerdo con el celoso cura regente.

Hubo misa de comunión a las ocho.

A las diez será la solemne, y a continuación se hará la exposición de la Divina Majestad, quedando expuesta a la adoración de los fieles hasta la tarde.

A las tres se practicará el ejercicio de costumbre en estas fiestas, con sermón a cargo del director diocesano.

La procesión con el Santísimo pasará fin a estos cultos.

La delegada de Bezana invita a las Marias de los pueblos vecinos, especialmente a los cultos de la tarde.

DESDE ZARAGOZA

Los padres de los soldados de cuota.

ZARAGOZA, 3.—El gobernador civil ha autorizado la celebración de una asamblea de padres de soldados de cuota en la cual podrán el mejoramiento de sus hijos, estimulando como un acto de justicia.

Este movimiento responde a un sentimiento unánime y general en toda España, que se exteriorizará en breve ante el ministerio de la Guerra en forma de rasonadas y respetuosas solicitudes.

DESDE VALENCIA

Sanciones a los estudiantes revoltosos.

VALENCIA, 3.—Los estudiantes de la Facultad de Derecho de los cursos primero, cuarto y quinto han sido condenados por el Claustro a no ser examinados hasta el mes de septiembre, como castigo a haber pedido vacaciones indebidamente, originando con esta petición tumultos.

Los estudiantes al conocer este acuerdo renunciaron a sus matrículas y celebraron una reunión en la cual acordaron pedir el apoyo moral y material a todos sus compañeros de toda su clase.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas, oro, plata, plaqué y níquel. AMOS DE BARRALANTE. Número 1.

FRANCISCO SETIEN

Especialista en enfermedades de nariz, garganta y oídos. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 42, PRIMERO

Joaquín Santuste

WARRANT, MARIZ Y CIBOS No 11 y 13, Sanatorio Dr. Madrid No 12 y 14 y de 4 a 5, Wad-Rés, 4 y 5. TELEFONO 113

Vertical advertisements on the right edge of the page, including 'LINEA', 'Societ', 'Nuevo S', 'El día 27 d', 'PRECIO EN TERCI', 'También tiene', 'IMPORTA', 'PUERTO RIC', 'AIRE, para', 'Cádiz y Barce', 'Para solici', 'Agusi', 'MUELLE, 35.', 'TA', 'SOLDADURA', 'CE.—APARA', 'MANU'.

Vapores correos Españoles de la Compañía Trasatlántica



LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de FEBRERO—salvo contingencias—a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

ALFONSO XII

Su capitán don Cristóbal Morales.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a la HABANA y VERACRUZ.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA, 550 pesetas, más 26,60 de impuestos.

Para VERACRUZ, 600 pesetas, más 15,10 de impuestos.

LINEA DE BUENOS AIRES

En la segunda quincena de febrero—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor

Ciudad de Cádiz

para trasbordar en Cádiz al vapor

Reina Victoria Eugenia

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores HIJOS DE ANGEL PÉREZ Y COMPAÑIA, Paseo de Pereda, número 88.—Teléfono número 69.—Apartado número 6.

Servicios de la Compañía Trasatlántica.



LINEA DE CUBA-MEJICO.—Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 2 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA-MEJICO.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escalas en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO PÓO.—Servicio mensual, saliendo Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio.—Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenal del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas, Aglomerados.—Coks para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 5, Barcelona, o a sus agente en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 01.—SANTANDER: señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.

Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE



PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP.ª

Nuevo servicio regular desde Santander a Habana y Veracruz

El día 27 de FEBRERO (fijs) saldrá de SANTANDER el magnífico y rápido vapor español

INFANTA ISABEL

de 16.500 toneladas de desplazamiento, dos hélices y 8.000 caballos de fuerza, admitiendo carga y pasajeros de todas clases para

HABANA Y VERACRUZ

PRECIO EN TERCERA: Para HABANA, pesetas 550, y para VERACRUZ, pesetas 600, más impuestos. Estos vapores tienen camarotes de lujo con camas, recibidor y cuarto de baño. También tienen camarotes individuales.

IMPORTANTE.—Esta Agencia facilita pasajes para CANARIAS, LAS PALMAS, PUERTO RICO, SANTIAGO DE CUBA, SANTO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, para los vapores de la misma Compañía, con salidas quincenales de Cádiz y Barcelona.

Para solicitar pasaje y cabida dirigirse a sus consignatarios

Agustín G. Trevilla y Fernando García MUELLE, 35.—TELEFONO 862.—TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS.—TREVIGAR.—SANTANDER

TALLER MECANICO
SOLDADURA AUTOGENA.—TRABA JOS EN ACERO, HIERRO Y BRONCE.—APARATOS MECANICOS.—TUBERIA DE PLOMO Y HIERRO
MANUEL SAINZ Arrabal, 16

BARBA
Una sola fricción de LOCIÓN «PAK» basta para quedar limpio de esta plaga sin necesidad de baño.
FRASCO: CINCO PÍAS, en farmacias y Pérez del Molino

TOS
CONTRA LA TOS
PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO É HIJO.

SERVICIO SEMANAL DE VAPORES entre España, Alemania y viceversa POR LAS COMPAÑIAS
Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei DE HAMBURGO
Deutsche Dampfschiffahrts Gesellschaft "Hansa" DE BREMEN
Cada semana saldrá de los puertos de Hamburgo, para los puertos de Pasajes, Bilbao, Santander, Gijón, Vigo, Cádiz y Sevilla, un vapor, admitiendo toda clase de carga de y para Hamburgo.
También admite toda clase de carga con conocimiento directo para los puertos de Dinamarca, Suecia, Noruega, Finlandia y otros puertos del Báltico.
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios:
E. Erhardt y Compañía, Ltda.
CANDARA, 1.—TELEFONO 81.—SANTANDER

TOS
EL REMEDIO MÁS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las PASTILLAS del Dr. ANDREU
Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.
TOS
ASMA
Los que tengan ASMA o sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

HAMBURG AMERIKA LINIE
VAPORES CORREOS ALEMANES
Línea de América del Sur
Salidas mensuales de Santander para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
El 27 de febrero saldrá de Santander el vapor
TEUTONIA
admitiendo pasajeros de primera y tercera clase y carga para los citados puertos.
Precio en primera clase: para Río de Janeiro, pesetas 1.695.
Idem idem: para Montevideo y Buenos Aires, pesetas 2.034.
Idem en Tercera clase, pesetas 485, incluidos los impuestos.
En los vapores de esta casa existe para el pasaje de tercera clase un salón de recreo, salón de señoras, salón de fumar, salón comedor, biblioteca, cuartos de baño, así como camarotes de dos y cuatro literas.
Para toda clase de informes, dirigirse a los Consignatarios en Santander,
Carlos Hoppe y Compañía
Apartado postal número 27 - Teléfono número 102. Dirección telegráfica: HOPPE-SANTANDER
NOTA.—Se recomienda a los pasajeros que deseen embarcar en estos vapores que se presenten en esta Agencia con cinco días de antelación al día de la salida, con el fin de tramitar a documentación que se requiere para embarcar.

HOLLAND AMERICA LINE - Rotterdam
(Netherlands American Steam Navigation Company)
VAPORE CORREOS HOLANDESES
Servicio rápido de pasajeros de Santander a Habana y Veracruz
Próximas salidas fijas de Santander
Vapor MAASDAM el 21 de febrero.
" EDAM el 14 de marzo.
admitiendo pasajeros de segunda económica y tercera clase para HABANA y VERACRUZ. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

PRECIOS

	HABANA	VERACRUZ
Segunda económica	Pesetas 850,00	925,90 incluido im.
Tercera	Pesetas 563,90	613,90 puestas.

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 16.000 toneladas cada uno. En segunda económica los camarotes son de DOS y CUATRO literas y en TERCERA los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.
Para solicitar toda clase de informes dirigirse al agente en SANTANDER y GIJÓN: DON FRANCISCO GARCIA, Apartado 88.—Wad-Rás, 3, pral.—Santander.

EL PELO RUBIO DE LOS NIÑOS
CONSERVA SIEMPRE SU BELLO COLOR USANDO ESENCIAS DE MANZANILLAS DE IRLANDA, COMPLETAMENTE INOFENSIVA.—ESPECIAL PARA LOS NIÑOS, CINCO PESETAS FRASCO.—BELTRAN, SAN FRANCISCO, 23

CARBONES EL DEBENGAÑO
Carbón superior, a pesetas 9,25, 8,80 y 4,25 los 40 kilogramos. Servicio a domicilio. Vargas, 7.

Gran liquidación
de muebles antiguos y modernos. VELASCO, 17.

VENDO
montura mejicana, nueva. Informará esta Administración.

Encuadernación
DANIEL GONZALEZ
Calle de San José, número 5.

Almacén de muebles
Más económicos que esta Casa, nadie. Para evitar dudas, consulten precios.
JUAN DE HERRERA, 1

Relojería y platería JULIAN SANJUAN
22 San Francisco 22 SANTANDER 22

SASTRE
Se reforman y vuelven fracs, smokings, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas. MORET, número 12, segundo.

La joyería LOSADA
pone en conocimiento de su clientela y del público en general, que debido a las muchas compras hechas en el extranjero, presenta un surtido inmenso para regalos de boda como ninguna otra casa en España, a precios baratísimos.
En aderezos de brillantes finos, montados en oro y platino, y en platino solamente, hay gran variedad.
Sólo viendo el stock que esta casa tiene es como el público puede darse cuenta del surtido tan grande y variado que presenta.
Cuantas operaciones hace esta casa son siempre garantizadas.
SAN FRANCISCO, 25.—SANTANDER

Garage VALLINA y Comp.ª
Agencia de los automóviles ESPAÑA
Automóviles y camiones de alquiler
Servicio permanente y a domicilio.
PRENSA PARA COLOCAR MACIZOS
Vulcanizados: Taller de reparaciones
JAULAS INDEPENDIENTES AUTOMOVILES EN VENTA (Facilidades en el pago).
España, 8-10 HP., faetón con alumbrado y arranque, 17.000 pesetas.
Dion-Bouton, 12-16, faetón, alumbrado, buena presentación, 13.500.
Protos 14-35 HP., magnífica limousine, 25.000 pesetas.
Ford, ruedas metálicas faetón, 4.500 pta.
Bebé Peugeot, 6-8, dos asientos, 5.500 pts.
Benz limousine, alumbrado Bosch, 18.000 pesetas.
Omnibus Fiat, F. 2, doce asientos, 18.000 pesetas.
Idem idem, 13 B. I., treinta asientos, 19.000 pesetas.
Camión Berliet, cinco toneladas, 15.000.
Idem idem, cuatro idem, 10.000 pesetas.
Idem Peugeot, cuatro idem, 10.000 pta.
San Fernando, 2 | Telf. 6-16

Junta Municipal del Censo.

Instrucciones a los presidentes y adjuntos.

Mañana, 5 del actual, de siete a ocho de la mañana, se constituirán las Mesas electorales en los locales destinados al efecto.

Por lo tanto, los presidentes y adjuntos, propietarios y suplentes, deberán concurrir a la primera hora citada; y, constituida la Mesa por los propietarios, se retirarán los suplentes.

Si algún documento se inutilizase, se reclamará otro a la Junta municipal; pero, en este caso, será necesario expresar claramente la clase de documento inutilizado y qué indicación contiene.

La Junta municipal facilitará todos los impresos necesarios. Las actas, certificados y listas de votantes, contienen la indicación relativa a la dirección o destino que ha de dárseles.

Si algún documento se inutilizase, se reclamará otro a la Junta municipal; pero, en este caso, será necesario expresar claramente la clase de documento inutilizado y qué indicación contiene.

Terminado el escrutinio, el presidente de la Mesa, con los interventores, o, en defecto de éstos, con los adjuntos, entregarán los pliegos en la siguiente forma, después de meterlos en los sobres correspondientes y de firmar éstos:

Primer. Al presidente de la Junta municipal (secretaría del Juzgado municipal del Este (ático de las Escuelas de Numancia). El acta original de la constitución de la Mesa, el acta de votación, una lista de votantes, el acta levantada el jueves último, la ley y el Censo de la sección.

Segundo. Al presidente de la Junta provincial (Diputación provincial. Palacio del Banco Mercantil): Un certificado del escrutinio y una lista de votantes.

Tercero. Al secretario de la Junta provincial (en el mismo Centro oficial): Una copia del acta de constitución de la Mesa y un testimonio del acta de votación.

Cuarto. Al secretario de la Junta municipal (en el Juzgado del Este): Una copia de la constitución de la Mesa y un testimonio del acta de votación.

Ningún guardia, ni otras personas que no sean las ya referidas, podrán encargarse de esta gestión, pues la entrega de los pliegos electorales corresponde hacerla, por imperio de la ley, a los presidentes e interventores y, en defecto de estos últimos, como ya hemos dicho, a los adjuntos.

JUNTA MUNICIPAL DEL CENSO : : : : : El señor presidente de esta Junta recuerda a los vocales de la misma (propietarios y suplentes) que tienen que personarse mañana, a las seis de la mañana, en el salón de actos del Ayuntamiento, según previene la ley.

EDICTO Esta Junta, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 22 de la ley electoral, ha designado para la constitución de los respectivos Colegios electorales en este término municipal en donde se verificarán precisa-

mente cuantas elecciones tengan lugar en el año próximo de 1922, los locales que a continuación se expresan:

DISTRITO 1.º—CONSTITUCION Sección 1.ª—Local del Colegio: Escuela pública de niñas de la calle de Carbajal, número 7, primer piso.—Esta Sección comprende las calles de Plaza de la Constitución, Rualsal, Rupalacio, calle y plaza de la Leltad, Antonio de la Dehesa, Puerta la Sierra, Francisco de Quevedo, Socubiles, Paz, San Francisco y Remedios.

Sección 2.ª—Local del Colegio: Mercado de la Esperanza (sótano).—Esta Sección comprende las calles de Amós de Escalante, Becedo, Cervantes, Cubo, Enseñanza, Plaza de la Esperanza, Travesía de San Matías, Isabel II, prolongación de Cervantes.

Sección 3.ª—Local del Colegio: Escuela pública de Magallanes (salón de párvulos, planta baja, entrando a la derecha).—Esta Sección comprende las calles de Concordia, Florida, Gravina, Jesús de Monasterio y Rubio.

Sección 4.ª—Local del Colegio: Parque de bomberos voluntarios.—Esta Sección comprende las calles de Burgos, Isabel la Católica y Magallanes.

DISTRITO 2.º—ADUANA Sección 1.ª—Local del Colegio: Escuela pública de niños de la calle de San José, número 7.—Esta Sección comprende las calles de Eugenio Gutiérrez, calle y plaza de las Escuelas, Carbajal, San José, Guevara, Arrabal y Arcillero.

Sección 2.ª—Local del Colegio: Antiguo Instituto de Carbajal, hoy Juzgado municipal del Oeste, en San José, 14, 1.º (puerta de la izquierda).—Esta Sección comprende las calles de Marina, Medio, Hernán Cortés, Bailén, Lepanto, Puntida, Santos Mártires, Colosía, Plaza de la Aduana, Plaza del Príncipe, Tableros, Blanca, Ribera, Puente, Atarazanas, Rincón, Colón y Juan de Herrera.

DISTRITO 3.º—LIBERTAD Sección 1.ª—Local del Colegio: Escuela de niños de la calle de Caste-

lar, entrada principal, planta baja.—Esta Sección comprende las calles de Paseo de Pereda, Daríz y Velarde, Velasco, Wad-Ras, Calderón, Plaza de la Libertad y Plaza del Cuadro.

Sección 2.ª—Local del Colegio: Escuela de niños de la calle de Castellar, entrada principal, primer piso.—Esta Sección comprende las calles de Peña Herbosa, General Espartero, Lope de Vega, Bonifaz, calle y plaza de Gómez Oreña y Gándara.

Sección 3.ª—Local del Colegio: Parque de Bomberos municipales.—Esta Sección comprende las calles de Travesía del Río de la Pila, travesía y calle de San Celedonio, Pedrueca, M. de Santuola y San Antón.

DISTRITO 4.º—SANTA LUCIA Sección 1.ª—Local del Colegio: Academia de Música del excelentísimo Ayuntamiento (parque de limpieza).—Esta Sección comprende las calles de Santa Lucía y calle y travesía de San Simón.

Sección 2.ª—Local del Colegio: Escuela pública de niñas, Sol. 8, B, planta baja, a la izquierda, entrando.—Esta Sección comprende las calles de Menéndez Pelayo, Sol, Francisco Palazuelos, travesía y calle de San Emeterio (entre huertas).

Sección 3.ª—Local del Colegio: Escuela nacional de niños, situada en la calle del Doctor Madrazo, número 3, planta baja, frente a la calle de Dóriga, a la derecha del portal, entrando.—Esta Sección comprende las calles de Libertad (Doctor Madrazo), Tetián, Plaza de Cañadío, Particular de Dóriga y Pizarro.

Sección 4.ª—Local del Colegio: Escuela de niños de la calle de Castellar, entrando por la puerta verja de hierro, planta baja.—Esta Sección comprende las calles de Barcelona, San Martín, Castelar, Juan de la Cosa, Molnado, Reina Victoria, Garmazo y San Vicente de la Barquera.

Sección 5.ª—Local del Colegio: Escuela del Sardinero.—Esta Sección comprende las calles de Paseo de Canalejas, Barrio de Camino, Pérez Galdós, Ramón Pelayo, La Cañía,

Cacho, Avenida de don Carlos y doña Luisa y Duque de Santo Mauro.

DISTRITO 5.º—INSTITUTO Sección 1.ª—Local del Colegio: Instituto general y Técnico, Santa Clara, entrada principal.—Esta Sección comprende las calles de Cuesta de la Atalaya, Alsedo Bustamante, Santa Clara, Padilla, Sánchez Silva, Casas de Regato, Sevilla y Torrelavega.

Sección 2.ª—Local del Colegio: Escuela de Artes e Industrias.—Esta Sección comprende las calles de Tantián y Travesía, San Sebastián y Travesía San Roque, Casas de Velarde, Viñas, Asilo, Convento, Vista Alegre, San Juan de Dios y Travesía y Pirineos.

Sección 3.ª—Local del Colegio: Salón situado a la derecha de la puerta de entrada del lavadero de la Vía Cornelia.—Esta Sección comprende las calles de Paseo de Sánchez de Porrúa, Monte, Casas de Aspiazu, Prado de San Roque, Africa, Travesía de Africa, María Cristina, Casas de P. Cardín, Vía Cornelia, Huerta del Navarro, Mac-Mahón y Roca.

DISTRITO 6.º—CONSOLACION Sección 1.ª—Local del Colegio: Salón de niños de las Escuelas del Oeste (planta baja de la izquierda, entrando).—Esta Sección comprende las calles de Perines, Valbuena, Cisneros, Floranes y Numancia.

Sección 2.ª—Local del Colegio: Escuela Superior de Comercio, Magallanes, 25, planta baja (sala de estudio).—Esta Sección comprende las calles de Juan de Alvear, San Luis, Pasadizo de Sarasola, Primero de Mayo, Peñas Redondas, Vargas y Travesía, Juego de Pelota y Consolación.

Sección 3.ª—Local del Colegio: Centro municipal de desinfección (Salón de Limpio), Calzadas Altas, inmediato al Asilo de la Caridad.—Esta sección comprende las calles de Avenida de Alonso Gullón y Menéndez de Luarda.

Sección 4.ª—Local del Colegio: Matadero (Sala de señores veterinarios). Esta sección comprende las calles de San Fernando y travesía, Avenida de Pedro San Martín, México, Industria, Habana, Montevidéo, Jerónimo P. y Sainz de la Maza, Cuatro Caminos, Plaza de S. Lorenzo, Joaquín de Bustamante, Fuente de la Salud, Cuzofa, Cajo, Barrio de S. Antonio y Argentina.

DISTRITO 7.º—CATEDRAL Sección 1.ª—Local del Colegio: Escuela municipal situada en la casa número 33 de la calle de Ruamayor. Esta sección comprende las calles de Ruamayor, Ruamenor, Cuesta de Gibaja, San Pedro, Garmendia, Rampa de Sotileza, Pasadizo de Quevedo y Somorrostro.

Sección 2.ª—Local del Colegio: Escuela situada en la calle de Madrid. Esta sección comprende las calles de Antonio López, Cádiz, Calderón de la Barca, Carlos III, Castilla, Naos, Madrid, Estación del Norte, Federico Vial, Maliaño, Méndez Núñez, Marqués de la Hermita, Rodríguez, Navas de Tolosa, Plaza del Progreso, Pasaje de Sierra y Zorrilla.

Sección 3.ª—Local del Colegio: Escuela municipal establecida en la casa número 3 de la Cuesta del Hospital (Moret).—Esta sección comprende las calles de Alta, Cuesta, Garmendia, Limón, Santa María Egipcíaca y Segismundo Moret.

DISTRITO 8.º—PUEBLOS Sección 1.ª—Local del Colegio: Escuela municipal de niños situada en el barrio de San Martín, del pueblo de Peñacastillo.—Comprende esta Sección los barrios de Peñacastillo, Campogiro, Isla del Oleo, La Reyerta y Nueva Montaña.

Sección 2.ª—Local del Colegio: Escuela pública de niños de Peñacastillo.—Esta sección comprende parte de los barrios de la anterior y los de San Martín, Camarreal, Torre, Ojaiz y Pedroso.

Sección 3.ª—Local del Colegio: Escuela pública de niñas de S. Román. Esta sección comprende todos los barrios del pueblo de S. Román.

Sección 4.ª—Local del Colegio: Es-

cuela pública de niñas del pueblo de Monte.—Esta sección comprende dos los pueblos del barrio de Monte. Sección 5.ª—Local del Colegio: Escuela pública de niños de Cuelo.—Esta sección comprende los barrios del pueblo de Cuelo.

Un automóvil atropella a un niño.

Como a las dos de la tarde de ayer, y cuando regresaba de Ciriago el automóvil 845, matrícula de Santander, propiedad de los señores Hijos de San Martín, atropelló, a la subida que conduce de la Alhóndiga a la traida de aguas, al niño de ocho años Emilio Gutiérrez, averiguado en dicho barrio.

En el mismo coche fué conducido el chico a la Casa de Socorro, donde los doctores Ortiz Dou y Trápaga, practicante señor Martínez le operaron una herida contusa en la región mentoniana, con desgarró en la parte anterior del labio superior, contusiones erosivas en la cresta iliacal y ligera conmoción cerebral.

Después de curado, y en el mismo automóvil, pasó a su domicilio el niño atropellado.

D. Jesús Firmat y Cabreró

En la noble ciudad de Salamanca, donde ejercía la profesión de notario, acaba de morir, a la edad de 65 años, el esclarecido montañés D. Jesús Firmat y Cabreró, cuyo nombre evocará en esta ciudad sin duda el recuerdo de antiguas y arraigadas amistades, como causará gran dolor la noticia de su fallecimiento.

Era el señor Firmat hombre de extraordinaria piedad, de gran talento y sólida cultura, que en el Seminario, donde pasó sus primeros años, y en la Universidad, le hicieron collar entre los mejores, y su carrera brillantísima en el foro y en la cátedra, como profesor auxiliar de la Facultad de Derecho en Valladolid, continuó tales auspicios.

En Santander empezó a ejercer la abogacía y perteneció a aquella benévola juventud católica que en tiempos del obispo Calvo y Valera de feliz memoria, riñó tan rudas batallas con los elementos avanzados de que eran órganos en la Prensa «La Voz Montañesa» y «La Montañesa».

En refundidas oposiciones obtuvo luego la Notaría de Zamora, y más tarde se trasladó a Salamanca, donde hacía algunos años residía, alcanzando en el ejercicio notarial extraordinario prestigio, por el señor Firmat, además de su gran saber y competencia, poseía una superior discernimiento y buen consejo, que, con la rectitud y calidez de tan noble ministerio.

¡Descansa en la paz del Señor! querido amigo, y reciba su vida, la distinguida señora doña María Cimiano, hija también de esta ciudad, y sus hijos, así como se acordados los señores de Cabrero, Diego, Aguirre y Cimiano, nuestro primario sentidísimo, con el que partecipamos muy íntima y cariñosamente de su dolor, por la irreparable pérdida que acaban de sufrir!

ASOCIACION DE LA PRENSA

UN BANQUETE

Se dispone la Asociación de la Prensa diaria de Santander a organizar el banquete en honor de nuestro compañero don José del Río Sainz.

Desde luego, por la escasez de locales, habrá que limitar el número de comensales, por lo cual es de esperar que los que deseen asistir se inscriban rápidamente en los lugares que mañana anunciaremos.

Dicho banquete se celebrará el domingo 12 del corriente.

LAS PRÓXIMAS ELECCIONES LA LISTA DE CANDIDATOS que presenta la coalición de mauristas, católicos y demócratas en las próximas elecciones municipales: PRIMER DISTRITO Don Ramón Díez Velasco, maurista. SEGUNDO DISTRITO Don Pedro Alvarez San Martín, demócrata. Don Angel Jado Canales, del Centro Católico. TERCER DISTRITO Don Rafael Vega Lamera, del Centro Católico. CUARTO DISTRITO Don Pedro García Gavilán, maurista. QUINTO DISTRITO Don Francisco Herrera Oria, del Centro Católico. SEXTO DISTRITO Don Ricardo López Dóriga, maurista. Don Adolfo Urresti, del Centro Católico. Don Rufino Pelayo Gómez, demócrata. SEPTIMO DISTRITO Don Manuel Láinz Ribalaygua, del Centro Católico. OCTAVO DISTRITO Don Antonio Lamera Cortiguera, maurista. Don Valentín García Raba, demócrata. Los santanderinos que quieran verse bien administrados en el Municipio, deben votar estos nombres.

SANT... Ante Tie... Hem para qu nificacion represen doctrina to a los por su para la. No l hen ya por el i demostri honrada vo que política por el e dad púv da su p dar imp Nes las lam voten ec tadas y Nedé les anim merles el Los comaron lieón. I ton digr por el b Proce otros ha da ciude cías de. LA I fanderin de mími Sant sus nece LA CUR 200.00 MONTE hace unc cien mil un reme del cánc a una o clarido h dólares n fuciones dio. eos. Un titu «Dejan reis y sor ¡Arrea! cho si los A lo De «La fia: «La Hu come car Bueno, lo dan in Hablan afirma un unión se las mucl años. ¡Pobres La amc «¡Mé la do a ser dad, ¡Y comestible esos cafe Título «Piñas, ¡Hay q zos se ha «La Co afirma qu dirse las alargor s aumento han enc 20.000 obi Pero le ga. Si es taría tod zosa.